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Szerkesztõi köszöntõSzerkesztõi köszöntõSzerkesztõi köszöntõSzerkesztõi köszöntõSzerkesztõi köszöntõ

Kedves Olvasó! Olyan évkönyvet tart kezében, melybõl a Halis István születésének
150. évfordulója alkalmából meghirdetett Halis-év ünnepi alkalmairól, Halis István
életérõl és életmûvérõl, a Halis István Városi Könyvtárról, a nagykanizsai könyvtári
múltról is sokat megtudhat. Megjelennek benne azok a hétköznapok is, melyek az
örökké változó módszereket, a távlatos elképzeléseket, szakmai programokat és a sok
apró ötletet, eseményt, folyamatot, technológiai és technikai megoldást is szülik,
melyek mindig olvasóink igényes kiszolgálását, segítését célozzák. Így tehát emlékezõ
és módszertani kiadványként egyaránt olvasható kiadványunk.

Elgondolásunkat elõször egy pályázatban fogalmaztuk meg, s úgy tûnik, sikeresen,
hiszen az NKA, a város kulturális alapja és a Könyvtárpártoló Alapítvány is támogatta
a kiadvány elkészítését. Köszönjük a támogatást, boldogan tettünk eleget a belõle
fakadó kedves kötelezettségnek.

Nemcsak emelkedett hangvételû, összegzõ írások kerültek a kötetbe, hanem
korábban nem közlésre szánt, könyvtárunk életének egy-egy szeletét leíró, vázlatosan
megrajzoló szövegek is. Ezeknek az írásoknak a közlésével betekintést adunk azokba
a csakis személyesen emberinek nevezhetõ motívumokba is, amelyek megnyilvánulnak
bennünk, könyvtárosokban. Ez az ambíciónk valódi könyvtáros motívum: kinyerni
a köz hasznosítására alkalmas tartalmakat ezekbõl a munkákból is. Ezek az írások
ráadásul kettõs értelemben forrás értékûek: nemcsak az író láttatta könyvtárat mutatják
be, hanem az írás korszakának hangulatát, szóhasználatát is jól illusztrálják.

Természetesen semmilyen értelemben nem törekedhettünk teljességre. Kötetünk
nem más, mint pillanatfelvétel, keresztmetszet könyvtári jelenünkrõl, korunkról,
melyben régebbi pillanatokat felelevenítõ emlékek, s a jövõ felé irányuló törekvések
egyaránt jelen vannak. Ha egy-egy írás egészére kíváncsi valaki, úgy e kiadvány
elektronikus változata mellett megtalálja a www.nagykar.hu honlapcsalád lapjain,
ugyanitt folytatni is kívánjuk ezt az emlékezõ és módszertani munkát.
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Nem örökíthettünk azonban meg, vagy csak vázlatosan említhettünk nagyhatású,
fontos folyamatokat: ilyen például a könyvtár építése, az építés során szerzett
könyvtárosi tapasztalat, könyvtárunk integrált könyvtári rendszerének, a Textlibnek
sokféle hasznosítása. Ezekrõl azonban többször beszélhettünk konferenciákon, más
kiadványokban, és legfõképp internetes honlapjainkon. Nem közlünk bibliográfiát
azokról a publikációkról, melyek könyvtárunkról szólnak, és azokról sem, melyeket
könyvtáros kollégáink tettek közzé, mert erre alkalmasabbnak találjuk az internetet,
és folyamatos karbantartásra is ez ad módot.

Kedves Olvasó!
A szerkesztõ nem más, mint egy speciális feladattal birkózó olvasó. Ahhoz, hogy

kedves és meleg érzéssel telített legyen ez a feladat, szükséges a témához való vonzalom,
ebben nem volt hiány a munka során. Ezt az érzést erõsítették munkatársaim, akik
végig segítettek, különösen hasznos volt Kardos Ferenc és Kocsis Katalin kollégám
munkája. Tábori Imre és Tábori Zita pontos, odaadó és konstruktív számítógépes
támogatása pedig minden elgondolást megvalósíthatóvá tett.

A feladat specialitása pedig abban állt, hogy úgy válogassunk, úgy tálaljunk a sokfajta
írásból fontos gondolatokat, hogy azok izgalmasan, sokféleképpen rajzolják ki azt a
pályaívet, melyet pédául könyvtárunk futott, fut.

Reméljük, meleg érzéssel telített lesz a kötet lapjainak forgatása is, mert kedves
könyvtárát leli meg benne az olvasó.

Ajánlom kötetünket és könyvtárunkat is: lapozzon bele, látogasson be hozzánk!

Czupi Gyula
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A névadástól a Halis-évigA névadástól a Halis-évigA névadástól a Halis-évigA névadástól a Halis-évigA névadástól a Halis-évig

A névadás (1999-2001)A névadás (1999-2001)A névadás (1999-2001)A névadás (1999-2001)A névadás (1999-2001)

A nagykanizsai Városi Könyvtárban már korábban is felmerült, hogy az intézmény
vegye fel valamely személyiség nevét. 1999-ben, amikor az új, eredendõen könyvtár
céljára tervezett épület megépítésének reálissá vált az esélye, meg is fogalmazódott a
gondolat.

A lokálpatrióta szándékkal indult kezdeményezés nyomán, az igazgató javaslatára
a Városi Könyvtár Építését Felügyelõ Ad Hoc Bizottság pályázatot jelentetett meg
1999 végén, melyben a névadó személyére várt javaslatokat. Ez egyben a névadás
„társadalmasítását” is jelentette, hiszen egy, a várost és régióját felölelõ mozgalmat is
elindított. Ennek a megoldásnak az lett a legfõbb hatása, hogy a továbbiakban minden
Halis Istvánnal kapcsolatos megmozdulásunkat, ünnepségünket kitüntetett
figyelemmel kísérték és kísérik nyomon ma is az olvasóink, a város vezetése, a Halis
család leszármazottai, a lokálpatrióta egyének és szervezetek.

A pályázat teljes szövege a Zalai Hírlapban 1999. december 27-én jelent meg:
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A pályázat eredményességérõl és a további tennivalókról így fogalmazott Czupi
Gyula igazgató, a Városi Könyvtár Építését Felügyelõ Ad Hoc Bizottság tagja a
bizottságnak küldött 2000. szeptember 26-i levelében:

A könyvtár névadására közzétett felhívásunk sikeres volt. Rövidebb és hosszabb
írásmûvekben kaptunk javaslatokat. Legépelve meghaladja terjedelmük az 50 oldalt.
Igyekeztem a terjedelmesebb munkákból a lényeget fõ indokokként ide idézni, csak
kevés alkalommal foglaltam a magam szavaival össze az érveket.

Továbbra is azt javaslom, hogy a télen kezdjünk társadalmi vitát a javaslatokról.
A levél mellékleteként szerepelt az a javaslatokat összesítõ táblázat, melyet ma a

könyvtár honlapján tekinthet meg minden érdeklõdõ a fõlap „névadásról” címû
linkje alatt (http://www.halisnagykanizsa.bibl.hu). Itt csak a javasolt neveket soroljuk
fel, zárójelben az 1-nél magasabb javaslati számmal:

Barbarits Lajos; Bátorfi Lajos; Batsányi János; Batthyány Lajos; Bertha Bulcsú; Bója
Gergely; Csány László; Papp Simon; Fáy András; Halis István (5); Kanizsai Dorottya;
Kanizsai János; Kanizsay Orsolya; Károlyi Mihály; Kézai Simon; Kölcsey Ferenc;
Morvay Gyula; Nádasdy Tamás; Neményi Imre; Szentkuty Pál; Virág Benedek (2);
Wajdits József; Wlassics Gyula (2); Zrínyi Miklós.

A névadás kapcsán sokan ajánlottak országos hírû és Nagykanizsához kötõdõ
személyiségeket egyaránt. A híres kanizsai gyógyszerész család egyik sarja, dr. Merkly-
Belus József 2000. január 25-én kelt levelében úgy ajánlja Halis Istvánt, hogy
megfogalmaz fontos kiválasztási szempontokat is: Névadónak olyan személyt kellene,
illene választani, aki Nagykanizsa történetéhez szorosan kapcsolódik. Miután a
városnak régi, igazi értelemben országos hírû irodalmi személyisége nincsen, itt
mûködött könyvért, városért lelkesedõ személy nevét kellene választani.

Elsõnek Halis Istvánt ajánlanám, volt városi tisztviselõt. Egész életét egy kanizsai
könyvtár és múzeum létrejöttéért áldozta, melynek megalakulásakor, 1919-ben elsõ
vezetõje lett. Maga is írt könyveket, nagyrészt Kanizsa múltjáról, helyi nyomdában
kiadva.

A Halis család leszármazottainak egyike, Steinhardt László így ajánlja – utalva a
közelgõ évfordulóra is – pályázatában Halis Istvánt: 150 éves születésnapjára a
könyvtár elnevezésével a város sugallná minden polgárának, hogy az érte fáradozónak
nemcsak a munka, hanem a megbecsülés is kijár.

A társadalmi vitákra 2000. november 27-én és december 4-én került sor az akkor
még a kolostorépületben mûködõ könyvtár zenei részlegében. Itt a javaslattevõk
felkészülten és érzelmileg is elkötelezetten vállalkoztak arra, hogy szóban érveljenek
jelöltjük mellett. A vitát követõen két név maradt az ajánlatban, Halis Istváné és
Wlassics Gyuláé.
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A felhívás sok, a város történetében jelentõs szerepet betöltõ személy nevét hozta
a felszínre, akik érdemesek lehetnek arra, hogy akár más intézmény névadói legyenek.

A névadás folyamata mintául szolgálhat az intézmények közmegegyezéses, társa-
dalmi vitát követõ elnevezésére és inspirálhatja a városban, a régióban fontos szerepet
játszók emlékének felelevenítését.

A névadási felhívás és azt kísérõ események indították – Varga Mária kolléganõnk
tanácsára – Illés Máriát Halis Istvánról szóló dolgozata megírására. A 2001-re elkészült
munka máig a legteljesebb összefoglalás Halisról, ezért is idézzük fontos részeit
kötetünkben.

2001-ben elkezdõdött az új elnevezéssel kapcsolatos eljárás a fenntartónál is.
Nagykanizsa Megyei Jogú Város Mûvelõdési és Sportosztálya felkérte a könyvtárat,
hogy dolgozói nyilvánítsanak véleményt az intézmény elnevezése tekintetében.

2001. június 12-én a vitát követõen 19 szavazattal Halis Istvánt javasoltuk a
könyvtár névadójának. Wlassics Gyula 6 szavazatot kapott, 4-en tartózkodtak a
jelenlévõ 29 fõbõl. A megbeszélésen az az álláspont alakult ki, hogy amennyiben
Halis István lesz a könyvtár névadója, úgy Wlassics Gyuláról, amennyiben Wlassics
Gyuláról nevezik el majd a könyvtárat, úgy Halis Istvánról legyen elnevezve a
helyismereti olvasóterem. Ma ezért nevezzük helyismereti olvasótermünket Wlassics
teremnek, melynek éke Károlyi Attila – Wlassics Gyula egyik ajánlója – ajándéka, a
Joó Attila festette Wlassics-portré.

Hivatalosan 2001. június 26. óta nevezik a Városi Könyvtárat Halis István Városi
Könyvtárnak Nagykanizsa Megyei Jogú Város a 2005/2001 (VI.26.) számú
határozata alapján::::: Nagykanizsa Megyei Jogú Város Közgyûlése a Városi Könyvtár
elnevezése tekintetében a „Halis István Városi Könyvtár” elnevezés mellett foglalt
állást.

Néhány nappal a határozat megszületése után, 2001. augusztus 20-án az új
könyvtárépület átadási ünnepségének részeként Tüttõ István polgármester a nagy
számú ünneplõ tömeg elõtt ismertette a határozatot a névadásról és méltatta a névadót.

Halis István emlékének ápolása 2002 és 2004 között

Az immár Halis Istvánról elnevezett Városi Könyvtárban az avatástól kezdve
folyamatosan ápoljuk névadónk emlékét, népszerûsítjük a példás kanizsait, aki teljes
tevékenységével a város szolgálatában állt, ezzel mintát adva a nevét viselõ könyv-
tárnak is. Arra törekedtünk, hogy ezt ne egyedül tegyük, hanem a család ma élõ tagjait,
a Halis-emlékek gondozásában társintézményünknek tekinthetõ Thúry György
Múzeumot és a város lokálpatriótáit is bevonjuk ebbe a munkába.
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Van már hagyománnyá vált ünnepünk is, a Halis emléknap, ezen minden évben
arra törekszünk, hogy névadónk mûködésének egy-egy újabb területére irányítsuk a
figyelmet.

Halis emléknapok

A Halis emléknapokat minden évben névadónk halálának évfordulója körüli idõpontra
szervezzük. Úgy látjuk, hogy a könyvtár munkatársai egyre jobban ismerik Halis
Istvánt és korát, így képesek õt megismertetni és népszerûsíteni az olvasóközönség
és a szakmai közeg körében. A program növeli közöttünk a mindennapi munkához
szükséges kohéziós erõt, erõsíti az együvé tartozás érzését. Néhány kolléga esetében
még ennél is többet adnak ezek az események, hiszen ekkor elõadói, demonstráló
szerepben is megmutatkozhatnak a város elõtt.

A Halis emléknapok egyik jellemzõje, hogy a család mindig a lehetõ legteljesebb
számban képviselteti magát. Másik jellemzõje a bensõségesség: hallgatósága nem
nagy számú, de a korszak iránt érdeklõdõ lokálpatrióták mindig szép számmal vannak
jelen. Szerkezete is állandósult az évek során: 2005-ig Halis István egykori szülõ-
házánál megkoszorúztuk az emléktáblát (2005 õszére lebontották ezt az épületet,
így 2006-ban már a könyvtárban, a Halis-év során felavatott portrédombormûnél
helyezünk majd el koszorút). A koszorúzást mindig elõadások követték, többnyire
Halis István életútjával, munkásságával, életmûvével kapcsolatban.

2002. február 23. Halis emléknap

A Halis István halálának 75. évfordulója  alkalmából megtartott emlékülésen az alábbi
elõadások hangzottak el: Illés Mária: Halis István munkássága; Kunics Zsuzsa: Halis-
emlékek a Thúry György múzeumban; Czupi Gyula: Hogyan lettünk Halis István
Városi Könyvtár?; Steinhardt László: Halis István családja.

Ekkor rendeztük be két tárlóban azt a Halis emlékkiállítást a könyvtár és a Thúry
György Múzeum tárgyaiból, mely állandó kiállításként, egyre bõvülõ anyaggal ma is
megtekinthetõ a könyvtárban.

2002–2003. Halis István tartalom a könyvtár honlapján

2002 õszén kezdtünk egy új, helyismereti jellegû honlaptartalom kidolgozásához,
melyhez 2003 tavaszán Nagykanizsa Megyei Jogú Város Kulturális Alapjából pályázati
forrást is kaptunk. A honlaptartalmat Kanizsai Kincsesládá-nak neveztük el, s
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szerkesztését, bõvítését a nagykanizsai Thúry György Múzeummal közösen végezzük.
Ebben a kincsesládában található meg internetes emlékhelyünk névadónk, a példás
kanizsai életérõl, mûveirõl. Elsõként a Halis életrajzokat helyeztük el itt, majd jelentõsen
bõvítettük digitalizált Halis mûvekkel. E folyamatosan gyarapodó tartalom a
helyismereti tájékoztatás, a Halis Istvánnal kapcsolatos információk szétsugárzása
mellett úgy is hasznosul, hogy a Halis emléknapokon az elõadásokhoz illõ illusztrá-
ciókat is innen idézzük.

2003. február 22. Halis emléknap

Az emléknap programját Szabó Erzsébet könyvtáros kolléganõnk Zalai Könyvtári
Levelezõben megjelent összefogalója segítségével mutatjuk be:

Emléknapot tartottunk 2003. február 22-én, szombaton a 76 éve elhunyt Halis
István, könyvtárunk névadója tiszteletére.

Az emléknap koszorúzással kezdõdött Halis István szülõházánál a Petõfi utcában,
a még ma is álló épületnél. A könyvtár dolgozói nevében Czupi Gyula könyvtár-
igazgató koszorúzta meg az épület falán található emléktáblát.

Ezután a könyvtárba sétáltunk a Halis István kiállítás megtekintésére.
A megemlékezés elõadások sorozatával folytatódott, ezzel felidéztük névadónk

egész életmûvét. Halis István publikációi a korabeli sajtóban címmel beszámoltam
újságírói tevékenységérõl, arról, milyen sokoldalú volt és hányféle mûfajban alkotott.
Népszerûek voltak elbeszélései, regényei, színmûvei, tárcái. Írt történeti munkákat,
melyek a város történetével foglalkoztak. Számtalan tárcát írt a Zalai Közlönybe, de
országos lapokban, pl. a Vasárnapi Újságban és a Pesti Hírlapban is megjelentek írásai
és regényei folytatásokban.

Könyvtárosaink egy-egy regényét dolgozták fel, és ismertették. Ruff  Andrásné a
Babóchayak életérõl szóló mûvérõl beszélt, Laczó Éva pedig Karbunkulus címû
regényét ismertette.

Ezt követõen Kocsis Katalin a Halis István által szerkesztett Krónika címû
sorozatban megjelent katonanótákról beszélt és mindezt korabeli zenék lejátszásával
színesítette.

Kardos Ferenc néprajzi szempontból foglakozott Halis István mûveivel és a
múzeumban még fellelhetõ kis tárgyait vetítette elénk.

Végezetül Czupi Gyula elmondta: Nagyon örülök, hogy Halis István lett a
névadónk. Amikor az õ emlékét ápoljuk, akkor a város kulturális értékeit is gondozzuk.
Ma róla, pontosabban az életmûvérõl szólt a nap.
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2004. február 21. Halis emléknap

Ha visszatekintünk az elsõ két emléknap programjára, átgondolt koncepciót láthatunk.
Az elsõ Halis emléknapon Halis István életét, a másodikon mûveit mutattuk be
vázlatosan. A harmadikon – a Halis életmû ismertetésének folytatása mellett – már
Halis kora, kortársai és kultúrtörténeti hatásai kerültek elõtérbe.

Ennek a szándéknak megfelelõen az alábbi elõadások hangoztak el: Illés Mária:
Halis István kora és kortársa, Róth Miksa; Czupi Gyula: Mit ismerhetett Nagykanizsa
török utáni idõszakának történetébõl Halis millenniumi összefoglalójának idején az
érdeklõdõ kanizsai?; Kardos Ferenc: Történeti adatok megjelenési formái Halis István
mûveiben; Kocsis Katalin: Csokonai Kanizsán; Bognár Csilla: Ellenség kezében.

Még ebben az esztendõben új könyvtári eljárásunk, a digitális archiválás ered-
ményeként a „Színes mozaik”, Halis legnépszerûbb mûve három megjelenítési
formában is belekerült a Kanizsai Kincsesládába, honlapunk egyik szolgáltatásába. A
digitálisan archivált „Színes mozaik”-ból ezt követõen bármikor létre tudtunk hozni
reprint nyomtatott változatot, így készültek a kötet ajándékpéldányai is a Halis-
évben.

2004 végére, három évvel a névadást és az új könyvtár avatását követõen jelentõs
lépéseket tettünk a Halis hagyomány ápolása terén:

Voltak Halis emlékhelyeink (a könyvtári kiállítás, Halis egykori szülõháza, síremléke
a Tripammer utcai temetõben, maga a könyvtár, és nem utolsósorban a világ bármely
pontján elérhetõ internetes tartalom), voltak hagyományos emlékünnepeink (a
koszorúzások, az emléknapok), voltak a hagyományápolásban partner szervezetek
(a múzeum, az önkormányzat kulturális és sportosztálya, lokálpatrióta körök) és
egyének (a családtagok, a Halis-kutató), voltak eljárásaink – elsõsorban a digitális
archiválás – a Halis hagyaték nagy tömegben való demonstrálására és a Halis mûvek
korlátlan számú kézbe adására, és voltak tapasztalataink nagyobb rendezvények
szervezése terén (leginkább a 2003-as Magyar Könyvtárosok Egyesülete vándorgyûlés
tapasztalatait hasznosítva).

2004-ben tehát készen álltunk arra, hogy nagyobb szabású eseménysorozattal
emlékezzünk meg névadónkról 2005-ben, születésének 150. évfordulóján.
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2005 – Halis-év2005 – Halis-év2005 – Halis-év2005 – Halis-év2005 – Halis-év

A Halis-év könyvtárunk életében mérföldkõ, hiszen elsõ ízben hirdettünk meg
történetünk során ünnepi évet, szerveztünk egész éven átívelõ programsorozatot.
Ennek az évnek azonban még különlegessége az is, hogy összekapcsolódott a
könyvtárak hathatós közremûködésével lezajlott NagyKönyv mozgalom program-
sorozatával, s ez megsokszorozta a lehetõségeket.

Emlékévünk keretét a februári hagyományos Halis emléknap és a szeptemberi
emlékünnep adta. Az emlékév programját, hivatalos logóit, a „Halis István, a példás
kanizsai” szlogent január 5-én mutattuk be a sajtónak.

Az emlékévre új levélpapírt és címbélyegzõt is szerkesztettünk, ezeket az egész
emlékéven át használtuk kb. 10 ezer tételt kitevõ levelezésünkben. Az épületünk
elõtti nagy formátumú, rendszeresen frissített programajánlónkon is folyamatosan
népszerûsítettük az emlékévet.

2005. február 19. Halis emléknap

Az emléknap is az évforduló programjának ismertetése jegyében telt el.
Hogyan ünnepelhetjük meg méltón névadónk születésének 150. évfordulóját? –

kérdeztük a program címében. A – ma már lebontott – Halis szülõház emléktáblájánál
megtartott koszorúzást követõen 15 órától az alábbi elõadások, referátumok
hangzottak el a könyvtárban:

Steinhardt László: Miért éppen Halis?; Kardos Ferenc: Halis napok 2002-2004.;
Czupi Gyula: A HALIS-ÉV 2005.; Illés Mária: Hogyan használom az oktatásban
Halisról szerzett ismereteimet?; Czupi Gyula: Halis-év-könyv; Tóth Judit (Deák Ferenc
Megyei Könyvtár): „A nagy könyv”

Tóth Judit beszámolójának címe már jelezte, hogy a NagyKönyv programsorozat
elindul, s egy másik könyvtári program, a Lapozz bele – kattanj rá is helyet kapott –
jutalomkönyvosztással – a programban. Azonban e két esemény sem válik el Halistól,
hiszen a NagyKönyv program helyi Nagy Kanizsai Könyv kínálatában Halis mûvet
is ajánlottunk, s a Lapozz bele – kattanj rá programban készült iskolai segédanyagok
is szép számmal hivatkoztak Halis mûveire, elsõsorban a Színes mozaikra. (A
programokról a www.halisnagykanizsa.bibl.hu honlapról, illetve a www.olva-
sas.nagykar.hu honlapról tájékozódhatnak részletesebben olvasóink.)

Az emléknapon mutatta be az alkotó, Móricz István Halis István bronz emlék-
táblájának tervét. Az emléknapot Bazsó Adrien és Czupi Dániel felolvasása színesítette.
Tolmácsolásukban Halis István mûveibõl hallottunk részleteket.
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2005 márciusa és szeptembere között hirdettük meg a Minden hónapra egy Halis!
programot, azt vállalva, hogy a példás kanizsai mûveibõl minden hónapban felkerül
egy, vagy egy fontos részlet honlapunkra. Mára sikerült a legfontosabb mûveket
hozzáférhetõvé tenni, nemcsak a Kanizsai Kincsesláda Halisról szóló lapjain, hanem
a www.nagykar.hu adatbázisában is. Ez az akció azt is jól érzékeltette, hogy milyen
gyorsan és milyen jó minõségben tudunk digitálisan archivált másolatokat létrehozni,
és ezeket a digitális tartalmakat milyen sokféleképpen lehet hasznosítani.

Június elején tartott NagyKönyv Olvasótáborunkban     megjelentek ezek a Halis
tartalmak és maguk az eredeti mûvek is.

A táborban természetesen azokat a Halis szövegeket használtuk a leggyakrabban,
melyek a kanizsai diákság szokásairól tudósítanak.

2005. augusztus 23-án Halis István síremlékénél koszorúztunk, és bemutattuk a
családnak az addigra már elkészült bronz emléktábla portré részét.

2005. szeptember 24. Halis emlékünnep

Ez az ünnep, melyet a példás kanizsai halálának 100. évfordulójához közel szervez-
tünk meg, csúcspontja volt Halis-évünknek. Olyan programsorozatot sikerült ezen a
szombaton meghirdetnünk, mely minden elemében Halis Istvánról szólt, s mely
szép számú, sokszínû közönséget vonzott. A programot a város Kulturális Alapjából
nyert pályázati forrás segítségével valósítottuk meg.

A programsorozat 2005. szeptember 24-én, szombaton, 10 órakor kezdõdött a
Halis István Városi Könyvtárban. Elõször Móricz István alkotását, a bronz Halis
István emléktáblát avattuk fel. Az avatást emlékülés követte. Az emlékülésen Tóth
Tamás könyvtárhasználó vállalkozó, Kiss Gábor, a Deák Ferenc Megyei Könyvtár
vezetõje, Nagy Attila olvasásszociológus, Mikulás Gábor információbróker a
könyvtárunkban folyó munkáról, könyvtárunkkal való kapcsolatáról beszélt. A
programot Kardos Ferenc, a könyvtár igazgatóhelyettese zárta az internetes Halis
tartalmak bemutatásával. 14 órától a NagyKönyv Olvasótábor résztvevõi mutatták
be a könyvtárat diáktársaiknak, a programban szerepelt a könyvtár bútorzatának
mobilitását bemutató könyvállvány mozgatása is.

Ekkor biztosítottunk alkalmat arra is, hogy megismerhessék az érdeklõdõk a
nagykanizsai kistérséghez tartozó könyvtárak számára létrehozott könyvtári
honlapcsalád – www.nagykar.hu – alkotóit és üzemeltetõit, valamint az ennek az
internetes eszköznek a felhasználásával kialakuló könyvtári szolgáltatásainkat.
Példaként erre az alkalomra több tematikus honlapot is létrehoztunk: www.ha-
lis.nagykar.hu, a példás kanizsairól, Halis Istvánról és a könyvtárról; www.olva-
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sas.nagykar.hu, olvasnivaló Halis mûveibõl; www.nagykanizsa.nagykar.hu, Halis
városáról, Nagykanizsáról.

17 órakor a Nagykanizsai Gólyalábasok bemutatóját és egy közös könyvtár elõtti
gólyalábazást élvezhetett a Halis emléknap közönsége (a városban kialakuló
gólyalábazási mozgalom egy Halistól vett részletben látja elõképét).

Ezt követte az Egy oldal HALISt! címû Halis-olvasó est. Az esten az erre vállal-
kozók felolvastak egy-egy oldalnyi szöveget Halis István életmûvébõl.

A Halis-olvasó esten 24-en olvastak fel Halis írást. Két mûbõl 31 oldalnyi szöveget
ismerhetett meg a közönség. A felolvasott írásokat honlapunkról ki is vetítettük.

Gazdag Halis-évet hagytunk magunk mögött. Abban bízunk, hogy ennek a kötetnek
a bemutatója méltó módon zárja le könyvtárunk életének ezt a szakaszát.

Móricz István készítette Halis István bronz emlék-
tábláját, mely a Könyvtárpártoló Alapítvány ajándéka
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Halis IstvánrólHalis IstvánrólHalis IstvánrólHalis IstvánrólHalis Istvánról

Halis István életérõl, munkásságáról Illés Mária Zsuzsanna dolgozata az elsõ
összegezés. Ebbõl közlünk részleteket úgy, hogy az általa idézett részeket most
„eredetiben” illesztjük szövegébe.

Öröm számunkra, hogy a témaválasztásban, a forráskutatásban, a dolgozat
megformálásában s a kötetben közölt változat létrehozásában – úgyszólván minden
lépésnél – jelen volt, segített a könyvtáros.

Illés Mária ZsuzsannaIllés Mária ZsuzsannaIllés Mária ZsuzsannaIllés Mária ZsuzsannaIllés Mária Zsuzsanna
Halis István 1855-1927Halis István 1855-1927Halis István 1855-1927Halis István 1855-1927Halis István 1855-1927

Helytörténész és várospolitikus Helytörténész és várospolitikus Helytörténész és várospolitikus Helytörténész és várospolitikus Helytörténész és várospolitikus NagykanizsánNagykanizsánNagykanizsánNagykanizsánNagykanizsán
Szöveg 2001-bõl

Bevezetés

Dolgozatomban Halis István (1855–1927)
jogász helytörténészi és várospolitikusi mun-
kásságát szeretném bemutatni.

Munkámhoz a rendelkezésre álló források:
Halis István mûvei, publikációi, kortársak írásai a
szerzõrõl és mûveinek kritikái, egyházi és iskolai
anyakönyvek, jegyzõkönyvek, térképek, az írásait
felhasználó kutatók mûvei; a nagykanizsai Halis
István Városi Könyvtár kiadványai (2000–
2001): meghívók, jubileumi újság; az oldalági
leszármazottak feljegyzései, szóbeli emlékei.

Az oldalági leszármazottak közül kettõ él, akik gyermekként még ismerhették
dédunokabátyjukat, Halis Istvánt: Steinhardt Lászlóné (sz. Gerócs Ilona 1916) és
Dárdai Zsigmondné (sz. Metz Erzsébet 1921). Õk Halis Katalin, illetve Halis Teréz
dédunokái. Visszaemlékezéseikkel nagyban segítették munkámat.

Az eddig még nem publikált életrajzi adatokat, Halis István kéziratos feljegyzéseit
a család „levéltárosától”, Steinhardt Lászlótól kaptam meg. A rendelkezésemre álló
források így is nagyon szûkösek; a városi iratok zöme megsemmisült, több esemény
már csak Halis István mûveibõl rekonstruálható.

A fentiek felhasználásával és elemzésével szeretném bemutatni Halis István
személyiségét és rendkívül szerteágazó munkásságát.
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Halis István családja

A család anyagi helyzete, bemutatása

A család a tehetõsebb, gazdagabb városi földmûves és iparos réteghez tartozott.
Szüleinek jelentõs szõlõbirtoka is volt. Emléktáblával megjelölt, ma is látható
szülõháza1 egyik melléképületében mûködött az úgynevezett „pinteskocsma”, ahol
idõszakosan vendéglõt is üzemeltettek.

A könyvtár dolgozói és a Halis család leszármazottai lebontásáig évente
megkoszorúzták  a szülõház falán elhelyzett emléktáblát
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A család több tagja végezte el a gimnáziumot, tanult mesterséget, így teremtve meg
a polgári lét anyagi alapjait (földmûves, szûcs, takács, stb., a továbbtanulókból
tisztviselõ, tanító, pap lett). Családjának tagjai szabad szellemû, városukat szeretõ
polgárok, jó hazafiak. Az 1848-as szabadságharcban édesapja nemzetõrtizedes volt,
papnövendék nagybátyja pedig honvédnak állt.

Életrajz

Halis István 1855. augusztus 21-én2 született Nagykanizsán. Apja Halis Ferenc
(földmûves), anyja Andri Julianna (háztartásbeli). A szülõk kilencedik gyermeke. Születése
elõtt családja leányáldásban bõvelkedett, legidõsebb nõvére és közte tizenkilenc év
korkülönbség volt, így édesanyja mellett nõvérei is nagy szeretettel vették körül.

Iskolai tanulmányait a nagykanizsai „római katholikus Elemi Fõtanodában” kezdte.
Az elemiben elért eredményét a következõ záradék igazolja: „A helybeli kath. el.
fõtanoda 4-ik osztályából jött kitûnõ bizonylattal. KA. igazgató.”3 Tanulmányait a
nagykanizsai római katolikus gimnázium elsõ osztályában folytatta az 1867–68.
tanévben. Itt az elsõ hat osztályt végezte el.

Érdekes képet mutat gimnáziumi tanulmányi elõmenetele: magaviselete az elsõ és
második évben dicséretes, de negyedik és ötödik évben rontott, mert a „törvényes”
és a jó között ingadozott, hatodikban ismét jó lett. Figyelme feszült. A többi tárgyból
kitûnõ, az ún. készségtárgyakból (ének és testnevelés) gyenge. Írásbeli dolgozatainak
külalakja „csinos”, tiszta. Általános tanulmányi eredménye elsõ osztályban kitûnõ,
és a hetvenöt beiratkozott elsõs között a harmadik helyen áll. Második év végén jeles,
ám (kamaszkorba érve) a harmadik és negyedik osztályban bár rontott, mégis a
tanulmányi eredménye elsõrendû maradt. Ennek ellenére minden tanévben a fizetõ
tanulók közé tartozott.

A gimnázium harmadik osztályától – a latin mellett – német, majd ötödiktõl görög
nyelvet is kellett tanulnia. Furcsa módszerrel szorították rá a diákokat arra, hogy a
tanórán kívül is használják az idegen nyelvet.4 Szigorúság uralkodott, büntetést
(virgácsolást = vesszõzést) vont maga után: a kártyázás, verekedés, lármázás, indo-
kolatlan elkésés, templomba járás elmulasztása, pipálás, csúszkálás, szabadban való
fürdõzés, kocsmába járás. A diákok elõmenetelét az elsõ félévben csak felolvasták, a
második félévben pedig a szülõkkel írásban közölték. Késõbb a tanulók költségén
nyomtatásban ki is adták. Amikor Halis István a Zalai Krónika füzeteit szerkesztette,
azokban régi iskolai értesítõket is közreadott.5

A hetedik osztályba Pécsre a ciszterekhez iratkozott be. Ennek okáról megfelelõ
indokot nem találtam. Az iskolaváltoztatásra fegyelmezetlenség nem adhatott okot.
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A gimnázium tantestületi jegyzõkönyveit átvizsgálva megállapítottam, hogy fegyelmi
eljárás nem indult ellene. Feltételezhetõ, hogy kispapnak szánták. A család úgy
emlékezik vissza, hogy kispap is volt. E feltételezést a következõk támasztják alá:
1873/74-ben az anyakönyvbe a „tanodát változtatott ”záradék került. 1874/75-
ben érettségizett, majd 1875/76-ban szeminarista. A papi pályára való készüléséhez
az is hozzájárulhatott, hogy apai nagybácsija fényes egyházi karriert futott be. A
Halisok hazafias öntudatára álljon itt a következõ példa. A nagybácsi végrendeleté-
ben jelentõs vagyont hagyományozott családtagjaira is (emeletes ház Pécsett, jelentõs
pénzösszeg, vagyon, stb.). A végrendelete mégis megemlékezik többek között arról,
hogy „egy igaz aranyat hagyományozok István öcsémre”. Ez a pénzérme V. Fer-
dinándnak a szabadságharc idején 1848-as verdejegy nélkül kiadott magyar nyelvû
dukátja volt.6 Szeminarista voltát igazolja az is, hogy a Zalai Krónikában olyan
adatokat is közöl, amiket csak belülrõl lehetett megismerni.7

1876-ban Budapesten a Magyar Királyi Tudomány-Egyetem Jogi Karára iktatták
be a nyári szakra, hol a diplomáját 1880-ban szerezte meg.8

Tanulmányai befejezése után Halis István mindvégig Nagykanizsa szolgálatában
állt. Különbözõ városi tisztségeket töltött be. 1896-tól árvaszéki ülnök, majd hosszú
ideig városi tanácsos, polgármester-helyettes. 1913-tól a város könyvtárosa és a
létrehozandó múzeum vezetõje. A város történetének lelkes kutatójaként régi okiratok
gyûjtésével és régészettel is foglalkozott.

Írói tevékenysége rendkívül sokrétû: népszerûek történeti munkái, elbeszélései,
színmûvei, romantikus regényei. Leginkább maradandóak a város történetével
foglalkozó tanulmányai, könyvei, újságcikkei.

Hagyaték

Halis István nem gyûjtött vagyont. Halálakor – a család emlékezete szerint –
örökölhetõ ingatlannal nem rendelkezett. Megjegyzem, hogy 1906-ban tanácsosi
fizetése évi 2900 aranykorona volt, 480 korona lakáspénzzel kiegészítve. A városi
szolgálatba lépéstõl kezdve különbözõ bérelt lakásokban élt, leghosszabb ideig a ma
is álló Hunyadi út 23. számú kétrészes lakóház északi szárnyát bérelte.

Az élete folyamán örökölt ingatlanok azon részérõl, melyet valamelyik családtagja
használt, rendszeresen lemondott. Az értékesítésekbõl származó pénzét és saját
jövedelmét kutatásaira fordította. Nõtlen ember lévén minden szabadidejét utazásra
és írásra szentelte. Minden mûvét a saját költségén adta ki. Leírja, hogy a világháború
alatt nem tudta a Zalai Krónika köteteit folyamatosan kiadni, mert nem volt anyagi
lehetõsége rá.
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Környezetét, családtagjait a tanulásra ösz-
tönözte9, leánytestvérei gyermekeinek tanít-
tatásához anyagilag is hozzájárult.

A lakásban megfordult rokonok emlé-
kezetében csak a sok könyv látása maradt meg,
egyéb dolgokra nem emlékeznek. A hagyaték a
bútorzatból, ruhanemûbõl, könyvekbõl,
kéziratokból, festményekbõl és készpénzbõl
állhatott.

Halis István 1927. február 23-án történt
elhunyta után ingóságait feltehetõen közjegy-
zõ jelenlétében osztották el. Hagyatéki leltár
nincs a család birtokában, s ez ideig a közjegyzõi
iratok között sem találtam erre vonatkozó
adatot. Egyesek úgy emlékeznek, hogy hivatalos
hagyatéki tárgyalás alapján történt az ingósá-
gok elosztása. Mégis az oldalági leszármazottak
mindegyike úgy emlékezik, hogy a legérté-
kesebb festmények, könyvek Halis Rozália
leszármazottainak a kezére kerültek. A hagya-
ték ezen része 1945-ben, illetve az 1951-es
hortobágyi kitelepítéskor eltûnt (elveszett, meg-
semmisült). Ez a rokoni ág Magyarországon
kihalt, egy, már az Amerikai Egyesült Államok-
ban született utódról tud csak a család, így a hagyatékról érdemi felvilágosítás már
nem szerezhetõ.

A hagyatékban lévõ Halis könyvekbõl minden örökösnek jutott. Az örökséget öt
vagy hat részre osztották el, a törvényes örökösöket a már nem élõ nõvérek leszár-
mazottai képviselték (12–15 fõ).

A hagyaték elosztásának mikéntjérõl nem tudunk, de feltehetõ: az egyezkedés
alapja az lehetett, hogy kinek mi kellett, kinek mire volt szüksége. A készpénz összegére
csak következtetni lehet. Dárdainé úgy emlékezik, hogy a kapott pénzt – az örökrész
1/6-át – szülei a hegyi pincéjük felújítására fordították.

Amiben megegyezni nem tudtak, továbbá az értéktelennek ítélt apróságokat,
kéziratokat a családon belül elárverezték, melyeket Halis Katalin unokája, Gerócs Jenõ
(1892–1982) vett meg: írógépasztal, írógép, a benne levõ utolsó regény, levelezé-
sek, kéziratok, pisztoly, pisztolytáska, mosdó készlet, mûveinek fûzött példányai

Emlékkép egy kirándulásról,
jobbra lent Halis István
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(kb. negyven kötet), könyvtárából az olcsókönyvtár füzetei és egyéb, zömében fûzött
könyvek (kb. százhúsz kötet). Halis igényességére és szakmai felkészültségére jellem-
zõ, hogy ezen aláírásával jelölt könyvecskék között találhatók többek között a
következõk: Scribe, Goldoni, Szigligeti Ede színdarabok; a Magyar Nemzeti Múzeum
Képcsarnokának lajstroma; Kalauz a Magyar Nemzeti Múzeum érem- és régiség-
tárában; Oszmán-török nyelvtan; Az erdélyi cigány népköltészet; Velence térkép-
melléklettel; Magyar kalauz Bécs városáról, stb.

Gerócs Jenõ a hagyaték e részét sokáig egyben tartotta Teleki utcai házának egyik
melléképületében, ahol betörés, majd beázás miatt egy részük megsemmisült. Az
1960-as évek végén unokája10 segédletével rendezte az anyagot, és átszállították a
Búzavirág utca 21. számú, leányának épített családi ház melléképületének egy külön
szobájába. Ide csak neki és unokájának volt kulcsa.

Ekkor ajándékoztak a Thúry György Múzeumnak Halis Istvántól származó
tárgyakat, kéziratokat, fényképeket. Ekkor került a múzeumba a márványlappal borított
mosdószekrény és a kerámia mosdókészlet (mosdótál, kancsó, fogkefetartó, szap-
pantartó).

A megmaradt Halis-relikviák egy része megvan, egy része a nagyapa halála után
szétosztatott. A család arra törekszik, hogy ezeket összeszedjék és az immár Halis
Istvánról elnevezett könyvtárnak ajándékozzák.

Halis István munkaeszközei és kézírása. Részlet Halis-kiállításunkból
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Halis István, a helytörténész

Halis István könyvei, publikációi közül csak a történeti tárgyúakat emeltem ki. Ezek
felidézésével – a szerzõ szemüvegén keresztül – szeretném bemutatni, hogyan örökítette
meg írásaiban Nagykanizsa múltját és jelenét, s ebben milyen közéleti szerepet vállalt.

Színes mozaik Nagy-Kanizsa történetébõl (1893)
A fenti cím alatt egy érdekes, régi történeteket, adatokat tartalmazó könyv jelent meg
Nagykanizsa múltjáról. A szerzõ fiatal, a neve ekkor még ismeretlen az irodalom
terén. Ez az elsõ kísérlete, mellyel az olvasóközönségnek bemutatkozott. Sikerrel.

A könyv megírásának ötletét Halis István barátja, Róth Miksa adta. Tudta, hogy
Halis szívesen foglalkozik a város történetével, kutatja a régi okmányokat, iratokat.
Felajánlotta, ha elkészülne a könyv, szívesen készít hozzá illusztrációkat.

A Színes mozaik megismertet bennünket Kanizsa város nevének eredetével, a török
elõtti és utáni idõk történetével. Bemutatja a város viaskodását a földesuraival (ezek
valójában elhúzódó hosszú perek), melybe szinte belerokkant Kanizsa. Megismerjük
a város lassú felemelkedését, megannyi érdekes történetét. Ezek színesen – talán a
város iránti szeretettõl is elfogultan – örökítõdnek meg Halis István írásaiban: Mindig
a kanizsaiak itták meg mindennek a levét. Czifra története van Kanizsának!11

Ez a könyv a kanizsaiaknak sok tekintetben tanulságos, s egyszerre mulattató
korrajz is. Ugyanis a furfangos kanizsaiak például úgy akartak túljárni az egyik török
uraság eszén, hogy becses ajándékot küldtek neki, kanizsai leányt: ... akármilyen
ördögfajzata légyen egy török basa: ilyen ajándék látására elneveti magát s a ki nevet,
az nem tud haragudni.12 Mert – a szerzõ szerint – a kanizsai lányok olyan szépek
voltak, hogy a kegyelmes basa haragját egy-egy szép leányzóval, – kit ajándékba
vittek neki – enyhíteni lehetett.13

Halis István nagy szorgalommal gyûjtötte az adatokat a Színes mozaikhoz, saját
bevallása szerint több mint tíz évig. Számos közvetlen forrást használ, ezek megjelölése
néha pontatlan, nehezen kezelhetõ. Olykor felborítja az idõrendet is, bár ez nem
olyan zavaró.

Kutat a város okmányai között, amelyekbõl a következõ szomorú megállapításokat
teszi:

A város irományos-tárából siró szemmel olvashatjuk, minõ kegyetlenséggel és
ravaszsággal kivetkõztettek jogainkból. Még a szerencsétlenségeinket is felhasználták
elnyomásunkra ... koldussá tették a kanizsaiakat.14 Az igazságot sem egyenlõen osztották,
mert a mérleg nyelve többször billent a város földesurainak javára: Hja, egy palatinus
olyan hatalmas ember, hogy annak kedve után kell igazodni az igazságnak is! 15 Ha
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lehetett volna a polgárok testérõl lehúzta volna a gatyáiokat is és a legnagyobb
gyönyörûsége lett volna, ha meztelenül a világba futnak a kanizsaiak.16

Ahelyett, hogy a várost felemelték, szabaddá tették volna, kiforgatták mindenébõl:
elvették rétjét, szõlejét és vámját is. A nevetséggel határos vakmerõséggel kifosztották
mindenbõl.17 Keserû, súlyos és kemény szavakkal korholja és bírálja a város urait.
Bátran teszi, a történet (perek az urasággal) már a múlté. Halis István munkássága
idején Nagykanizsa fejlõdése elindult, egy jobb jövõ elé nézett.

A szerzõ írásainak az a legnagyobb érdeme, hogy embereit többnyire nevükön és
a maguk eredetiségében szerepelteti. Az általa közölt történetekkel, az egykori
személyekkel illusztrálja kora társadalmi és egyéni erkölcseit. Írásaiban megõrzi a
város életének minden mozzanatát, a rosszlányok kicsapatását és kikísértetését a
városból, hiedelmeket, ünnepeket és még a diákok csínytevéseit is. Így a Színes mozaik
inkább társadalomtörténeti, mint politikatörténeti munka.

Nem von le a mû értékébõl az sem, hogy egyes egykorú, kevésbé jelentékeny
személyek életrajzi jellemzésével a kelleténél is többet foglalkozik: Szobovics János
diák, Tóth Ferenc strázsamester, Kesseldorfer Mihály18 hóhér, gróf  Pálfy János19

fõvezér. Történetei mégis rendkívül fontosak, mert a város akkori életéhez tartoztak.
A könyv végén megígéri a szerzõ, hogy folytatni fogja munkáját. Felhívja az olva-

sók figyelmét, hogy a kis könyvet a saját pénzén adta ki és nála lehet megrendelni. Ára
1 fr. 50 kr, azaz 3 korona volt.

Hajnal van! (Elbeszélések 1902)
A kötet hat elbeszélést tartalmaz, melybõl csak egy történelmi tárgyú: Az élet vize, ez
a legérdekesebb fejezet. A kötet másik öt elbeszélése nem történelmi tárgyú, azonban
érdekesség és költõi felfogás tekintetében egyik sem marad el mögötte. Mindegyikben
egy gazdag kedélyû ember nyilatkozik meg és szórakoztatja az olvasót érdekes mesékkel
és azoknak gyönyörködtetõ elõadásával.

Az elbeszélésekben nagyon sok életrajzi elem is található, természetesen irodalmi
feldolgozásban. A föld-fölötti ember címû elbeszélésnek a kanizsai követválasztás a
témája, melyben a kor szokásainak megfelelõen emberhalál és az ablakok beverése
mint természetes kísérõ jelenség szerepel. Tanár és orvos barátjával mulatják az idõt és
politizálnak: Mind a hármunknak más a pártállásunk. A professzor idealista, tehát
függetlenségi; a doktor antiszemita, tehát néppárti, de azért a kormány jelöltjére
szavaz, mert a néppárti paraszt betegségében Istent hiv segitségül, nem pedig doktort;
én pedig mint tisztviselõ, kormánypárti vagyok. De abban megegyezünk, hogy
mindhárman vágyódunk egy késõbbi, felvilágosultabb korszak után, mikor a
követválasztásnál nem verik agyon egymást az emberek.20
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E pár sorból egyértelmûen kitûnik a népéért aggódó értelmiség vágyódása a
felvilágosultabb korszak után, de kiderül a pártokhoz tartozás fonáksága is.

A kanizsai zárda titkairól szól az Az élet vize c. elbeszélés. Az író a hiányos adatok
alapján élénk fantáziával írta meg azt, miképpen foglalkoztak a szentatyák alkímiával.
Az elbeszélés megvilágítja a XVIII. század elsõ felének gondolkodásmódját és erkölcsi
felfogását. Egy iskolaépítésnél kerültek napvilágra és Halis István birtokába az elbeszélés
alapját képezõ adatok. A fundamentum ásásakor öt csontváz és egy bádogdoboz
került elõ régi papírokkal. Halis így örökítette meg az esetet a kötet 105-106. oldalain:
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Az õsmagyarok nyomai (Történetünk néhány rejtélyének magyarázata 1902)
Az õsmagyarok nyomai történeti munka, melyben a kérdések özönét teszi fel: a
magyarok eredetérõl, a magyar szavak írásáról, értelmérõl. Elemzi a rovásírást, minden
ilyenben megtalálja a magyar értelmet, mert gyökeret vert lelkében az a gondolat,
hogy a szittyák a magyarok õsei voltak. Elbeszélésében politikai felhang nincsen,
idealizmus hatja át minden sorát.

Röviden foglalkozik a nagyszentmiklósi kincs történetével és a császári múzeumban
való elhelyezésével is. Halis István az Attila-kincs tanulmányozása végett Bécsbe
utazott. Róth Miksa is elkísérte erre a fontos történeti kutatásra, vállalkozott az arany
edények lerajzolására Az õsmagyarok nyomai címû könyvhöz. Halis a Zalai
Krónikában is közöl rajzokat, képeket a kincsrõl.21 Itt írja le a ma már számunkra
hihetetlen történetet: hogy a súlyos arany edényeket ide-oda hordozták egyik terembõl
a másikba azért, hogy a legkedvezõbb megvilágítást kapják. Felvetõdött bennük,
hogy milyen élvezet lenne ezekbõl a gyönyörû edényekbõl inni a magyar vezérek
után. Így örökítette meg Halis a ma már számunkra valószínûtlen történetet.

Könyvében hatalmas anyagot ölel fel aránytalanul kis terjedelemben, ebbõl adódóan
nagyvonalúan, de sok szeretettel és a merészségig menõ meglepõ eredetiséggel
fogalmaz.

Zalai Krónika (1915–1917)
A Zalai Krónikát 1915-ben indította el azzal a céllal, hogy Zala vármegye és települései
történetébõl valamit megmentsen. 1917 februárjáig öt kötet jelent meg. Az emlékezés
országából címmel azon kortársairól ír, akik meghatározói voltak Zala megye
közéletének. Szuggesztív erõvel és nagy szeretettel mutatja be életüket és munkás-
ságukat. Olyan adatokat, eseteket közöl, amit talán csak õ örökített meg írásaiban az
utókor számára. Ilyen volt Deák Ferenc és Babócsay János kanizsai városbíró
találkozása: Szeretve tisztelt nagy Hazánkfia! Méltóságos Uram! – megszólítást nem
folytathatta tovább Babócsay, mert Deák közbevágott: – Megbolondultál Jancsi?
Hátra kötöm ám a sarkadat! – Ugyanis valamikor diáktársak voltak Kanizsán. Halis
a történethez megjegyzi, hogy mára már nagyot haladt a világ ezen a téren, mert a
találkozásoknál a címezgetést elõbbre veszik mindennél.

Itt mutatja be Horsetzky Sándort, aki mindig büszkén emlegette, hogy õ Kanizsán
a legöregebb 1848-as honvédtiszt. A család másik tagja, Horsetzky Móricz legneve-
zetesebb cselekedete az volt, hogy (a belügyminiszter felhívására) a hitközség által
felajánlott arany és ezüst kincseket Pestre vitte. Miután látta, hogy minden felügyelet
nélkül össze-vissza dobálták, sarkon fordult és visszahozta Kanizsára. Megmentette
a kincseket. A mûvészi kincseket 1909-ben Tandor Ottó lefényképezte.
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Halis az elsõ világháború alatt is szeretné az emberek figyelmét éberen tartani, ezért
derûs visszaemlékezéseket közöl. Ezzel szeretné a háború rettenetességét enyhíteni.
A Krónika negyedik és ötödik füzetének a kiadása egyre nagyobb nehézségekbe
ütközik, mert a nyomtatáshoz szükséges betûk nagy részét harci célokra használták
fel, a betûszedõket katonának vitték, a papír fogytán. Annyira megdrágult minden,
hogy már csak háromszoros árban lehetett kiállítani egy-egy füzetet. Az elõfizetõk
száma nem nõtt. Zala megye egyetlen példányra sem fizetett elõ, és nem járult hozzá
egyetlen fillérrel sem a kiadásokhoz. Sajnos azt is meg kell állapítani, hogy ráadásul
még Kanizsa város tanácsa sem jeleskedett az elõfizetésben.

A Zalai Krónikát 86 elõfizetõ 91 példányban rendelte meg. Az elõfizetõk közül
elõször a magánszemélyeket vizsgáljuk meg: számuk jelentõs, munkakörük és
beosztásuk szerint valamennyien a városi értelmiség tagjai. Egy mágnás is volt
közöttük, sõt még Erdélybõl is rendeltek egy-egy példányt.

Magánelõfizetõk megoszlása munkakör és beosztás szerint: törvényszéki elnök 1,
gimnáziumi tanár 1, orvos 6, gyárigazgató (cipõ-, szesz-, kávégyár) 3, ügyvéd 9,
kereskedõ 12, bérlõ (gõzfürdõ-, földbérlõ) 2, tanító, tanár 4, fõmérnök (déli vasút)
1, banktisztviselõ 3, földbirtokos 5, közjegyzõ 2, pénzügyigazgató (Erdély) 1,
tiszttartó (Erdély) 1, magánzó (kereskedõ, részvénytulajdonos) 3, posta fõtanácsos
2, táblabíró 2, biztosító fõnök 3, téglagyáros (tulajdonos, rész gyári tulajdonos) 2,
gyógyszerész 2, tisztviselõ (déli vasút) 1, járásbíró 1, honvédõrnagy 1, rendõrkapitány
1, körjegyzõ 2, lelkész 1, gazdaköri titkár (magánzó-birtokos) 1, összesen 73 fõ,
példányszám: 73 db.

A Nagykanizsán mûködõ intézmények közül az élen – a Zalai Krónika megren-
delésében – a pénzintézetek és biztosítók jártak. Feltûnik jelentõs számuk, és az,
hogy több külföldi érdekeltségû is volt. Kanizsa földrajzi helyzete kedvezõ, ekkor az
átmenõ kereskedelem egyik fontos állomáshelye (déli vasút) igényelte a pénzügyletek
gyors lebonyolítását. Az alkalmazottak iskolázott emberek, igényelték a szakirodalom
mellett a szórakoztatóbb irodalmat is.

 Az intézményi elõfizetõk jegyzéke (az elõfizetõk 1 példányt rendeltek általában a
Zalai Krónikából, a kivételt jeleztük): pénzügyi intézmények: Néptakarékpénztár,
Pesti magyar kereskedelmi bank nagykanizsai fiók, Nagykanizsai bankegyesület, Zala
megyei gazdasági takarékpénztár, Nagykanizsai takarékpénztár; biztosítók: Magyar-
francia biztosító társaság vezérügynöksége, Adriai biztosító társaság fõügynöksége,
Francia-pesti biztosító intézet fõügynöksége, Elsõ magyar általános biztosító társaság
fõügynöksége; könyvtár: Népkönyvtár 2 db; nagykanizsai Szabadkõmûves Munka
páholy 5 db, gyár: Dunántúli Szeszfinomító RT.; iskola: Izraelita elemi iskola, összesen
13 intézmény, 18 példányszám.
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Az elõfizetõk vagyoni helyzetére pontosan rámutat a magánelõfizetõk megoszlása.
A tulajdonosi réteg (37%) engedhette meg magának a rendszeres könyvrendelést.
Ezután a legmagasabb az arány (21% és 19%) az értelmiségieknél. Feltételezem,
hogy fizetésük messze nem volt elegendõ a megélhetés biztosítására, mégis az
irodalomra kiszorították a pénzt, mert volt rá igényük. Ennél meglepõbb, hogy a
gazdasági szférában dolgozók kis arányban (4% és 5%) fizettek elõ.

A magánelõfizetõk megoszlása: tulajdonos: 27 fõ 37%, vállalati felsõ vezetõ: 3 fõ
4%, gazdasági tisztviselõ: 8 fõ 11%, közigazgatási tisztviselõ: 4 fõ 5%, alkalmazott
értelmiség (állami: 14 fõ 19%, szabadfoglalkozású: 15 fõ 21%) 29 fõ 40%, egyéb:
2 fõ 3%.

A községekbõl nem fizettek elõ (néha elvétve 1–1 fõ), talán azért, mert kevesebb
volt az iskolázott ember, aki erre pénzt szánhatott, vagy nem volt elég anyagi képesség.

Helyet kapott a Krónikában a népszokás, néprajz, nyelvsajátosság és a földrajz
mellett minden régebbi dolog: épületek, várak – Kanizsa vára, Bajcsa vára, Korpavár,
stb. – ismertetése, ásatások eredménye, régi írások és okmányok (birtokviszonyokról,
boszorkányperekrõl, zálogjog bejegyzésérõl). Halis István megjelentette azokat a
katonadalokat is, amelyeket Nagykanizsán énekelgettek a harcba vonuló katonák. A
megyére vonatkozó idegen nyelvû (német, latin) régi írásokat fordításban olvashatták.
Érdekes leltárokat, régi iskolai értesítõket is közöl, mindent, ami a megye kulturális
életével vagy anyagi viszonyaival összefügg. Ez teszi a Krónikát tartalmassá. Olyan
eseményeket is felvett, melyek nincsenek teljesen kiderítve, emiatt nincs kizárva az a
lehetõség, hogy a kutatók az utólag elõkerült okmányok birtokában más megvilágításba
helyezik majd a Krónikában leírtakat.

Krónika a Babócsay családról (1923)
Kanizsa város történetét egy teljes száz éven keresztül három Babócsay vezette:
Babócsay József orvos, városbíró, fia Babócsay János ügyvéd, városbíró, és fia
Babócsay György polgármester, kiknek mindegyike a város elsõ embere volt, s így ez
a róluk szóló családi krónika tulajdonképpen Kanizsa százéves történetét tartalmazza.

Halis Istvánt igaz barátság fûzte Babócsay György polgármesterhez, akinek a
gondolataiban elõször felvetõdött egy városi múzeum megalapításának terve. A
legkiválóbb emberek egyikének tartotta, akiben egyesült nagyapja mûveltsége, apja
furfangos esze, de hiányzott belõle az érvényesülésre való akarat. Helyrehozta a város
zilált gazdasági viszonyait annyira, hogy az utána jött polgármestereknek ugyancsak
gondot adott az összegyûjtött vagyontól megmenekedni.22

Halis e rövid lélegzetû munkáját mindazoknak ajánlotta, kik a hazai rög múltjáért
lelkesedni tudtak és tudnak érte áldozatot is hozni.
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A Zalai Közlönyben megjelent írásai23

Halis István sokat és sokféle témában publikált a lapban. Közülük kettõre hívjuk fel
külön a figyelmet.

Komoly események bolondul csinálva. I–III. Eredeti elbeszélés.
Nagykanizsa város levelestárában levõ okmányok alapján megörökítette a város
életének mosolyt fakasztó, humoros történeteit. A diákokat, akik régi jó szokásuk
szerint nemcsak tanáraikat tudták felbosszantani, de a városi strázsamestert is. A
történetek mégis jól végzõdnek, mert a legpajkosabb diák (Szobovics János) is
megjuhászodik, befejezve tanulmányait tisztviselõnek áll a nagykanizsai városházára.
Ebben az elbeszélésben olvasható az a részlet, mely a nagykanizsai  gólyalábazás
hagyományát a 21. század elején „megalapozta”. Az írás a Zalai Közlöny 1889.
február 23-i számában jelent meg.
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Mulatságos történetek Kanizsáról
Az írás egyik fejezetében, az A sáska címûben Nagykanizsa város kiskanizsai
városrészének lakóit mutatta be. A szerzõ röviden, tömören foglalta össze mindazt,
ami megtámadhatatlan talán ma is. Az írás a Zalai Közlöny 1889. október 5-i és 12-
i számában jelent meg.
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A múzeum- és könyvtáralapító Halis István

A múzeum létesítésének a gondolata már Babócsay György polgármestersége idején
felvetõdött. A gondolatot elõbbre vitte egy sajtóvita a Zala c. lapban.24

Wlassics Gyula25, a nagykanizsai származású volt vallás- és közoktatásügyi miniszter
(1895–1903) is akciót indított egy kanizsai könyvtár és múzeum felállítására.
Tárgyalásainak eredményeit a helyi sajtóban tette közzé, mely Nagykanizsai
közkönyvtár címen jelent meg. Levelében felhívja Vécsey Zsigmond polgármester
figyelmét arra, hogy milyen fontos lenne egy városi közkönyvtár:

Kedves Barátom! Szíves soraiban értesít a könyvtár ügyben megindított kezde-
ményezõ lépésrõl. Én csaknem tûrhetetlennek találom, hogy oly intelligens város,
mint Nagykanizsa, közkönyvtár nélkül legyen. Egy város értékének az a fokmérõje,
mennyit tesz a kultúráért. ... én a legkomolyabban akarok mindent megtenni, hogy az
a város, melyhez engem a szülõföld szeretete csatol – mert hisz ott töltöttem
gyermekkorom és ifjúságom egy részét – legalább megtegye az elsõ lépéseket egy
nagyobb közkönyvtár létesítése érdekében. Kanizsán nagy volt a pótadó, de sok
vagyonos ember él, aki hozhatna némi anyagi áldozatot. A kanizsai kereskedõ
polgártársak között is többen vannak, akiknek jelentõs könyvtáruk van, tudják mit
jelent egy jó könyvekkel, folyóiratokkal ellátott közkönyvtár. A város korábban állí-
tott már népkönyvtárat, ilyen nagy városban nélkülözhetetlen a közkönyvtár.
Feltételezhetõ, hogy Kanizsa intelligenciája talán felkarolja ezt az ügyet. Mindent
állami segéllyel tenni nem lehet, de amit lehet azt az államnak is meg kell tennie, mert
ott a határszélen nemzeti missiót teljesit minden kulturális intézmény.

Kiváló tisztelettel híve Wlassics. 1912. február 19.26

Ennek a levélnek komoly elõzményei is voltak:
Wlassics, mint a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa elnöke írt Vécsey

polgármesternek, melyben bizonyos városi hozzájárulás mellett egy nyilvános
közkönyvtár felállítását helyezte kilátásba állami adományból.

A polgármester azonnal felelt a levélre, miszerint a város minden telhetõt megtesz,
sõt még Budapestre is utaznának (bármikor) a tárgyalások megkezdésére.

Az üggyel foglalkozott nyomban a tanács és a pénzügyi bizottság, mely az eddigi
évi könyvtár költséget 200 K-val felemelni véleményezte, azt be is iktatták az 1912.
évi költségvetésbe és a képviselõtestület szívesen meg is szavazta.27 Mihalik József
királyi tanácsos táviratban értesítette a polgármestert, hogy 1912. április 27-én Kani-
zsára jön azért, hogy a közkönyvtár ügyérõl tárgyaljanak. „Meg is érkezett és a kérdés
kellõképpen el is intéztetett elvileg.”28
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Ezek szerint az állam egy gazdagon felszerelt könyvtárat ajándékozna Nagyka-
nizsának. A városnak azonban legalább négy szobából álló alkalmas helyiséget kell e
célra rendelkezésre bocsátania, a hiányzó berendezéseket elkészíttetnie és könyvtá-

1923-ban rendeztek be négy szobát a múzeum és könytár számára a Sugár úti
gimnáziumban
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rosról gondoskodnia. 1912-ben már a városi közgyûlés is napirendre tûzte a múze-
umalapítás ügyét. Az elõterjesztésrõl  a következõ hír tudósít: Október 30-án, szerdán
közgyûlése lesz Nagykanizsa r. t. városnak ... és több nevezetes határozatra van
kilátás. Érdekes pontja lesz a közgyûlésnek az is, mely a városi múzeum és könyvtár
felállítására vonatkozik. A városi régiségek, könyvek annyira felszaporodtak, hogy
egy külön múzeum és könyvtár felállítása vált szükségessé. A múzeum helyiségéül a
városi bérpalotának az a lakása volt kiszemelve, amelyet Kövesdi Boér Gusztáv ezredes
bérelt azelõtt. Minthogy azonban most már ide a rendõrséget helyezték, valószínûleg
más helyiségrõl fognak gondoskodni. A könyvtár és múzeum élére Halis István
városi tanácsost állítják.29

A városi közgyûlés munkájáról a Zalai Közlöny szûkszavúan tájékoztatta a város
lakosságát: Kisebb ügyek elintézése után áttér a közgyûlés a városi múzeum és könyvtár
kérdésére. Elfogadják a tanács javaslatát, alkalmas helyiségrõl késõbb fognak
gondoskodni.30

A polgármester kinevezte Halis István tanácsost, lelkes helytörténetírót könyv-
tárosnak, múzeumõrnek, és megbízta a régiségek gyûjtésével és vásárlásával.

Halis hivatali szobája volt a „múzeum”, az összegyûjtött régészeti és egyéb
emlékeket itt tartotta. Ekkor a múzeumi anyag magvát a piarista gimnázium régiségtára
alkotta. Ezt bõvítette Halis István, majd Grünhut Alfréd bankár híres numizmatikai
gyûjteménye.

Képek az új könyvtárépület 2001. augusztus 20-i avatásáról



35

Halis-
év-
könyv

Hamarosan kitört a világháború, s ez nem kedvezett a múzeumalapítás gondo-
latának. A háború alatt természetesen sok akadálya volt a munka megkezdésének.

1919-ben a nagykanizsai néptanács határozatot hozott a városi múzeum és könyvtár
felállításáról, mégpedig a Sugár úti gimnáziumban, s annak igazgatói teendõit Halis
István nyugalmazott tanácsnokra bízták. Csak 1923-ban rendeztek be négy szobát
a múzeum és könyvtár számára.

Halis István 1925-ig vezette a múzeumot, de még nyugdíjasként is lelkesen gyûjtötte
a helytörténeti emlékeket.31

Nagykanizsán 2001. augusztus 20-án új könyvtárépületet avattak, az intézmény
ekkor vette fel a Halis István Városi Könyvtár nevet.

Írások Halis Istvánról

Kortársak írásai
Halis István népszerû ember volt, a város több egyletében aktívan mûködött közre.
A Polgári Egylet32 vigadalomrendezõ bizottságának tagjai között is ott találjuk. Az
egyleti bálok szervezõi „Halis Pista”-ként emlegetik.

A Zalai Közlöny 1890. október 18-i számában Zala vármegye íróihoz címzett írás
jelent meg. Megyénket az egész országban úgy emlegetik, mint az írók és költõk
hazáját – állítja a szerzõ és felsorolja azokat az írókat, költõket, hadvezéreket, akiket
a megye adott a hazának: Zrínyi Miklós, Kisfaludy Sándor, Deák Ferenc, õk az ún.
Sasok, .... majd azok jönnek, akiknek szintén már jól kinõtt az „írói tolla” közöttük
találjuk Halis István nevét is.

A Zalai Közlöny 1912. április 22-én a Halis birtokában levõ 1488-as nyomtatású
Thuróczy János Cronica Hungaroruma kapcsán ír a városban folyó  kulturális
tervekrõl. Világosan kitûnik belõle, hogy a tanácsos hozzáértését elismerték. Tisztelték
a városért végzett önzetlen munkájáért, hallgattak tanácsaira és a sajtó hangot is
kívánt adni Halis István véleményének.
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Az Irodalmi és Mûvészeti Körben is szívesen tartott felolvasást. Az elõadás
hatásának érzékeltetésére igen alkalmas a kortárs beszámolója, ezt idézzük (Zalai
Közlöny 1913. november 24. 2. oldal):
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N. Szabó Gyula ír a legmelegebb hangon Nagykanizsa fiáról. Több beszélgetésükbõl
idéz a szerzõ, Halis halála elõtti hónapból való az utolsó (Zalai Közlöny 1927.
február 27. 2. p.):
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Villányi Henrik emlékbeszédében tisztelettel szól Halis Istvánról, nagyon pontosan
érzékeltetve kanizsaiságának jellemzõit (Zalai Közlöny 1927. február 24. 2–3.
oldalak.):
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Értékelés

Halis István sokoldalú ember, sokszínû egyéniség volt. Dolgozatomban szerteágazó
tevékenységének csak egy kis részét tudtam bemutatni. Kiemeltem történeti és
helytörténeti munkáit, ezek az ismertebbek. Itt sem tudtam a teljességre törekedni,
mert írásaiban szinte Nagykanizsa város egész történetét öleli fel. Ezért csak arra
szorítkoztam, amelyek segítségével be tudtam mutatni, hogyan végezte hivatali
munkáját, mivel töltötte szabadidejét, szabadságát, mi volt a kedvenc elfoglaltsága.

Minden írásából kicseng mérhetetlen szeretete szülõvárosa és annak polgárai iránt.
Ez az oka, hogy szebbnek látja városát, mint amilyen a valóságban, mint ahogy más
írásokból kitûnik. Bemutatja az egykorú városi közállapotokat, családi, helyi szoká-
sokat. Mindezt olyan elevenen teszi, hogy az olvasó figyelmét mindvégig leköti.

Szépíró tevékenysége kevésbé ismert. Regényeinek, elbeszéléseinek ihletõje a zalai
táj, Kanizsa és az itt élõ emberek. Ha közöl, felsorol, azt a pontos, kronologikus sor-
rendben teszi. Ha regényt ír, vagy színdarabot, akkor szerzõ fantáziája megmozdul,
kiszínezi az eseményeket. A derû, a természet szeretete minden mûvén átizzik. Az így
felidézett történeteket élénken és koronként egészséges humorba váltó ötleteivel,
eredeti és korfestõ tájszavakkal adja elõ.33 Ezek a valóság és a képzelet világából szõtt
olvasmányok következtetni engednek a kor sok tekintetben szomorú társadalmi
viszonyaira is.

Sokrétû egyéniségre vall, hogy gyûjtötte és lejegyezte a helyi babonaságokat,
katonadalok és népdalok szövegét.

Szeretettel ír jeles kanizsai emberekrõl, Bátorfi Lajosról, aki újságíróként és
helytörténészként a város szellemi életének három évtizeden át az egyik legjelentõsebb
szereplõje, és a költõi ambíciókat dédelgetõ Tuboly Viktorról. Minden sora a kanizsai
föld, a kanizsai ember fölmagasztalása volt. Az õ emberei élnek még ma is itt, csak
más környezetben. Õket spekulációval megteremteni nem lehet, csak tapasztalni,
észrevenni és reprodukálni lehet, és õ ezt tette, mûvészien.

Halis István rekonstruálja Nagykanizsa város gondolkodásmódját, életfelfogását,
kultúráját, az akkori élet lüktetését.34 A várost kelti újra életre, a város fejlõdését világítja
meg, a város szellemében gondolkodik, érez és szomorkodik.

Tisztelték, mindenütt köszöntötték. Ha híres emberek jöttek Kanizsára, õt mindig
meglátogatták. Tudósok, kutatók, jelentõs egyházi személyek barátságát bírta. Szolidan
élt, mégis Kanizsa minden polgára megbecsülésnek vélte társaságát. Õ volt az elsüllyedt,
eltemetett Kanizsa vár megelevenedett bástyája. Szót értett az egyszerû emberekkel is,
róla mindenki tudta, hogy õ az, aki fizetség ellenében átveszi az építkezéseknél felszínre
került régiségeket.
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Felmerül a kérdés: miért nem írta meg Kanizsa történetét, amikor minden képes-
sége megadatott hozzá. A rendelkezésére álló anyagból, a kopott pergamenekbõl és
személyes emlékeibõl csak itt-ott hozott nyilvánosságra egy-egy érdekes és tanulságos
történetet. Lemondott szép terveirõl? Nem. A választ megadják Halis István õszinte
szavai:

A kutatáshoz kétféle szükséges: idõ és pénz. Én pedig nem rendelkezem egyikkel
sem. Húsz év óta sokat gyûjtöttem össze, de nem eleget. Tegyük föl mégis, hogy
megírtam Kanizsa történetét. Mi lesz akkor? A munka nyomtatási költsége kitesz 5–
6 ezer forintot. Akadna-e ember, aki hajlandóságot érezne magában a költségeket
fedezni? A városnak ilyenre pénze nincs; mert ha lenne, akkor már régen megíratta
volna monográfiáját.35

Élete összegzésében, melyet N. Szabó Gyula idézett cikkében, a Nagykanizsa
fiáról címûben is fájdalmasan említette: Szerettem volna megírni Nagykanizsa
történetét. Sajnos csak álom maradt. És mikor arra gondolok, hogy ezt nem tudtam
megcsinálni úgy, ahogy elgondoltam – igen koldusnak érzem magamat.

A másik nagy álma, amiért évtizedekig küzdött, a történelmi múzeum is
megvalósulatlan maradt, s ez is nagyon elszomorította: Úgy érzem, nem csináltam
semmit – vallja ugyanebben az írásban.

Nõtlen ember lévén nagy szeretettel és törõdéssel vette körül rokonságát, számos
unokahúgát, öccsét. Gondot fordított taníttatásukra is.36 Sikereket – a tanulás terén –
fõleg a lány rokonoknál ért el, közülük többen pedagógusok lettek.

Halis István városunk egyik legkedveltebb és legkultúráltabb polgára volt. Alakját
így állítja elénk a kortárs dr. Arató Jenõ ügyvéd Kanizsai emlékek címû jegyzeteiben:
... és elõttünk megy el rendes napi sétájára ki a vasúti töltés mellé a nagybajuszú, szelíd
mosolyú pápaszemes Halis István árvaszéki ülnök, szintén agglegény, kinek életét a
város kutatásának története tölti be.37

Nagykanizsa fia volt. Hûséges, szerelmes gyermeke. Szerette ezt a nagy múltú
várost egész szívével. Neki szentelte minden szabad percét. Kutatott és írt. A poros
aktákról, régi sárga, alig olvasható írásokról mikor a port leverte, lefújta, még ekkor is
arra gondolt: Kanizsa-por ez is.– írta róla N. Szabó Gyula idézett nekrológjában.
Hallgatta a régi öregeket, kereste a történelmi munkákat. Amit Kanizsán hallott, vagy
olvasott, feljegyezte.

Megöregedve, betegen zsörtölõdõvé vált. Nem volt megelégedve senkivel, semmi-
vel. Kritizált mindent és mindenkit. Mindent rosszul csinálnak. Nem szép a színház.
Milyen színház ez? Sohasem lépem át a küszöbét – idézi szavait N. Szabó Gyula
idézett cikkében, de mindjárt hozzá is teszi: Szegény pedig átlépte volna. Azt is
megszerette volna, hisz az is kanizsai.
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Életét teljesen a közéletnek, megyéjének, városának, a helybéli emlékek feljegy-
zésének, a kutatásnak és írásnak szentelte. Nyugdíjazása után mindvégig, szinte halála
napjáig dolgozott. Haláláról a városi tanács gyászjelentést adott ki. Rokonai így
búcsúztak Halis Istvántól: Áldásos munkáját és jóságát 72 évvel jutalmazta az isteni
gondviselés.38

Unokahúgai sírkövet készíttettek sírja fölé.
Halis István joggal vallhatta, hogy a hangyák is tudnak csodálatos várakat építeni.

Munkásságát legszebben N. Szabó Gyula már többször idézett írásának záró soraival
foglalhatjuk össze:

Pista bátyám, neked csak a szorgalmad volt hangya, mert te voltál eddig Nagykanizsa
város legnagyobb regõse, krónikása, régésze, jellegezõje. És boldogan, megnyugodtan
aludhatsz, mert szeretett városod adósod. Tartozásod letörleszteni sohasem tudja,
mert munkád nélkül nem volna Kanizsádnak múltja.

2001 augusztusa óta a könyvtárosok a család képviselõivel együtt rendszeresen
megkoszorúzzák Halis István sírját a nagykanizsai köztemetõben.

A temetõgondnokság a könyvtári névadásra felújította a sírt.
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Halis István mûveinek jegyzéke

Csokonai Vitéz Mihály kalandja. Történeti vígjáték 3 felvonásban, Csokonai
százötvenéves születési évének évfordulójára. Nagykanizsa, Zalai Károly Könyv-
nyomdája, 1923. 98 p. (Az Ellenség kezében c. mû átdolgozott változata)

Dalmatiában. Adatok az ötvenes évek történetéhez. Nagykanizsa, Fischel Fülöp,
1897. 30 p.

Ellenség kezében. Történeti vígjáték négy szakaszban. Nagykanizsa, Guttenberg
Nyomda, 1913. 138 p.

A ferenczesrend kanizsai zárdája. Tanulmány Kanizsa történetébõl. Nagykanizsa,
Wajdits, 1899. 76 p.

Hajnal van! Elbeszélések. 2. kiad. Nagykanizsa, Fischel Fülöp Könyvnyomdája,
1902. 200 p.

Karbunkulus. Regény két kötetben. Nagykanizsa, 1913. I. 200 p., II. 213 p.
Kis ember nagy bottal. Háborus idill. Nagykanizsa, Zala és Gyarmati, 1913. 34 p.
Krónika a Babócsay családról. Nagykanizsa város XIX. századbeli története.

Nagykanizsa, Nagykanizsa Nyomda és Lapkiadó Vállalat, 1923. 84 p.
Az õsmagyarok nyomai. Történetünk néhány rejtélyének magyarázata. Nagykanizsa,

Fischel Fülöp nyomása, 1902. 67 p.
Szines mozaik Nagy-Kanizsa történetébõl. Nagykanizsa, Wajdits, 1893. 140 p.
Zalai krónika I-V. füzet. Szerk.: Halis István. Nagykanizsa, Zala Nyomda Rt.,

1915-1917. 416 p.
Zalavármegyei évkönyv a Millenniumra. Szerk.: Halis István, Hoffmann Mór.

Nagykanizsa, Fischel Fülöp, 1896. 331 p. (Benne Halis István szerzõként is
közremûködik)

Jegyzetek

1 Nagykanizsa, Petõfi u. 39. (Az épületet 2005-ben lebontották, az emléktábla
könyvtárunkba került. A szerk.)

2 A születés idõpontját illetõen eltérõ adatokra leltünk. A Születési Anyakönyvben
1855. augusztus 21., az iskolai bizonyítványokban 1855. augusztus 20. szerepel.

3 Könnye Alajos igazgató. Az elsõ osztály névjegyzéke, 1868. július 31.
4 Aki magyarul beszélt a latin helyett, szignumot kapott. Ez egy kis réz tárgy

(értéktelen rézpénz), melyet a diák a zsebében könnyen el tudott helyezni, így társai
nem is gondolhatták, hogy nála van. Másnap reggel - akinél a szignumot megtalálták
-, büntetést kapott, megvesszõzték, és addig maradt nála, amíg tovább nem tudta
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adni. Így a szignum birtokosa provokálta társait, hogy minél elõbb megszabaduljon
a büntetéstõl. In. Zalai Krónika. Nagykanizsa, 1915-17. 201. p.

5 Iskolai értesítõk. In. Zalai Krónika. Nagykanizsa, 1915-17. A két részlet a 149. és
a 195. oldalaktól olvasható.

6 Steinhardt László feljegyzései nagyapjának visszaemlékezéseibõl.
7 Zalai Krónika. Nagykanizsa, 1915-17.  210. p. (Csoknay Gyuláról szóló rész).
8 Magyar Királyi Tudomány-Egyetem, Almanach. Budapest, 1881. Jog- és

Államtudományi Kar, 63. p.
9 Dárdainé sz.: Metz Erzsébet visszaemlékezései.
10 Gerócs Jenõ unokája, Steinhardt László
11 Halis István: Szines mozaik. Nagykanizsa, 1893. 10. p.
12 Uo. 9. p.
13 Uo.
14 Uo. 21-22. p.
15 Uo. 22. p. A palatinus kifejezés a Batthyány családra, a város földesuraságára utal.
16 Uo. 23. p.
17 Uo. 18.
18 Aki vitatkozott a prágai és brünni hóhérokkal az akasztás módjai felett.
19 Aki a hadizsákmányként elrabolt két harangból a város könyörgésére egyet

visszaadott.
20 Halis István: Hajnal van! Nagykanizsa, 1902. 28. p.
21 Halis István: Zalai Krónika. Nagykanizsa, 1915-17. 175-177. p.
22 Halis István: Krónika a Babócsay családról. Nagykanizsa, 1923. 60. p.
23 Halis István a másik helyi lapban, a Zalában is sokat publikált.
24 Dr. Kerecsényi Edit: A nagykanizsai Thúry György Múzeum jubileumi évkönyve

1919-1969. Nagykanizsa, 1972. 9. p.
25 Jogász, miniszter. A család 1854-ben költözött Nagykanizsára. Az elemi iskolát

és a középiskola alsó osztályait itt végezte.
26 Zalai Közlöny 1912. május 2. 1. p.
27 Uo.
28 Uo. 2. p.
29 Zalai Közlöny 1912. október 28. 2. p.
30 Zalai Közlöny 1912. október 31. 2. p.
31 Dr. Kerecsényi Edit: A nagykanizsai Thúry György Múzeum jubileumi évkönyve

1919-1969. Nagykanizsa, 1972. 11-12. p.
32 1835-ben létrehozott helyi kulturális szervezet.
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33 Két cigánycsaládról ír, akik nyaranként a Békástói erdõben sátoroztak az Ezeréves
fa közelében. Számuk „folyton apadott vagy növekedett aszerint, amint az országos
csavargások alkalmával néhányat agyonvertek közülök, vagy pedig beolvadt a családba
a kergetett idegen cigányok valamelyike. Egy kicsit kolompár, meg kovács is volt
mindegyik család feje. A hatalmas tölgy alatt kalapálták a rézüstöt, és szaporították a
rajkósereget s majd késõbbi kor embere nem tudja megmagyarázni a különös dolgot,
hogy miért van Kanizsán minden cigánygyerek születési helye gyanánt a Békástó
beírva”. In. Zalai Krónika. Nagykanizsa, 1915-17. 327-328. p. (A részlet olvasható
kötetünk 85-86. oldalán. A szerk.)

34 Babócsay György polgármester amilyen takarékosan kezelte a város vagyonát,
olyan bõkezûen nyúlt a saját zsebébe. Minden évben szüretet rendezett, ahol a város
minden alkalmazottja megjelent. Máskor a gyümölcskertbe vitte vendégeit. A mulatság
néha olyan jól sikerült, hogy „az ivásban edzett jóbarátok ismételve bemutatkoztak
egymásnak.” In. Halis István: Krónika a Babócsay családról. Nagykanizsa, 1923. 63. p.

35 Halis István: Haszontalan gondolatok.  (A Zalai Közlöny 1900. júl. 14-i
számában megjelentetett cikk másolatát közli a Kanizsai Forduló 2001. április 27-
28. Összeállította: Czupi Gyula) 1. p.

36 Névjegykártyáját több alkalommal azzal a megbízással adta serdülõ unoka-
húgának, hogy arany ékszert vásároljon saját részére a város kiváló ékszerészénél, a
Kugler fivéreknél. Dárdai Zsigmondné sz. Metz Erzsébet szóbeli közlése.

37 Arató Jenõ naplójegyzeteit a Thúry György Múzeum õrzi, Dél-Nyugatnak
szegletén címmel válogatást közöl belõle a Pannon Tükör 1995. évi 1. száma Pék Pál
válogatásában a 37-41. oldalakon. Az idézett rész a 38. oldalon olvasható.

38 Gyászjelentés az összes rokonság nevében. Zalai Közlöny 1927. február 30.
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1999-ben könyvtárunk névadójának kiválasztása érdekében felhívást tettünk közzé.
Azt szerettük volna elérni kezdeményezésünkkel, hogy egy széles közösség érezhesse
magáénak e névadás örömét és egyben minél inkább érezhesse magáénak intéz-
ményünket is.

Amikor 2001-ben a névadás megtörtént, bizony még sokaknak kellett felvilágo-
sítást adnunk városunkban is Halis Istvánról. Az az intenzív tevékenység, mellyel
névadónkat és életmûvét az elmúlt esztendõkben ismertté tenni igyekeztünk, 2005-
ben még inkább kiteljesedett. Születése 150. évfordulóját úgy ünnepeltük meg – errõl
ez a kötet sokrétûen megemlékezik –, hogy neve összefonódott egy általunk
megfogalmazott szlogennel is: „Halis István, a példás kanizsai.” Ezzel azt kívántuk
tudatosítani, hogy az egész életen át Nagykanizsa érdekében végzett lekiismeretes
munka valóban generációkat átívelõ és összekötõ tiszteletet ébreszt.

Ez a népszerûsítés hasznosnak és hatékonynak bizonyult. Talán nincs ma már
Nagykanizsán és a megyében sem olyan ember, aki ne hallott volna róla. Az a férfiú,
akit névadásunkkor az õt tisztelõk, életmûvét becsülõk maroknyi csapata állított az
érdeklõdés homlokterébe, mára közismert és tisztelt alakja lett városunk és megyénk
történetének.

Álljon itt egy példa arra, hogy a Halis-év végére milyen ismertségre tett szert a 150
éve született névadó. A pákai általános iskola a maga névadója, Öveges József
születésének 100. évfordulójára pályázatot írt ki neves zalai származású személyiségek
bemutatására. Erre a felhívásra küldte be a versengésben gyõztesnek minõsített
munkáját Bedõ István, a nagykanizsai Hevesi Sándor Általános Iskola 6. osztályos
tanulója. Örülünk, hogy jeles zalai történelmi személyiségként Halisra gondolt. A
pályázat részleteinek közlésével egyben gratulálunk is a sikerhez.

Munkája külön értéke a jól válogatott illusztráció, ezek közül a családfát mi is
közöljük. Halis István családjából Rozália, Katalin, Júlia és Teréz leszármazottai élnek
közöttünk – a szerzõ természetesen csak a szûken vett családját mutatja be.

Bedõ IstvánBedõ IstvánBedõ IstvánBedõ IstvánBedõ István
Halis István, a példás kanizsaiHalis István, a példás kanizsaiHalis István, a példás kanizsaiHalis István, a példás kanizsaiHalis István, a példás kanizsai

2001. augusztus 20-án Nagykanizsán új könyvtárat avattak, amit Halis Istvánról,
„a példás kanizsairól” neveztek el. A könyvtáravatón egész családunk részt vett,
szüleim, nagyszüleim, nagypapám testvérei, és mi legkisebbek is. Amikor a mûsorról
dédnagymamánknak meséltünk, õ megjegyezte, hogy jól emlékszik, „Pista bácsira”,
aki kicsit morc, tudós-ember volt. Ekkor tudtam meg, hogy rokona vagyok Halis
Istvánnak!
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Miért róla nevezték el a könyvtárat? 1999 decemberében a városi könyvtár felhívást
tett közzé. Arra kérték a város lakóit, tegyenek javaslatot, hogy gyönyörû, új
könyvtárunk melyik híres kanizsai ember nevét viselje. A név mellé rövid ajánlást,
indoklást kértek. Huszonöt név került a listára.

Sokan ajánlották Halis Istvánt, munkássága, a városhoz való kötõdése miatt:
„Névadónak olyan személyt kellene, illene választani, aki Nagykanizsa történetéhez

szorosan kapcsolódik. Miután városunknak régi, igazi értelemben országos hírû
irodalmi személyisége nincsen, itt mûködött, könyvért, városért lelkesedõ személy
nevét kellene választani.”

„Õ volt az elsõ könyvtáros és múzeumõr Nagykanizsán. Ha Kanizsa történetét
kutatjuk, forrásként mindig Halis István munkáira hivatkozunk.”

„Életének minden mozzanata Nagykanizsához kötõdik. Itt született, itt tanult,
jogi végzettségének megszerzése után munkáját mindvégig Nagykanizsa város
szolgálatában végezte. 1893-tól fáradhatatlan szervezõje és ösztönzõje a Múzeum
és Könyvtár alapításának, melynek megszületésétõl, 1919-tõl 1925-ig elsõ vezetõje
és 1927-ben bekövetkezett haláláig hûséges kutatója és támogatója.”

Többszöri megbeszélés után, a javaslatokat figyelembe véve az önkormányzat úgy
döntött, hogy könyvtárunk névadója Halis István lesz.

Halis István 1855. augusztus 20 (21)-án született Nagykanizsán (a korabeli iratok
egyikén 20., másikán 21. szerepel). Foglalkozása szerint: jogász, tisztviselõ, hely-
történész, múzeum- és könyvtáralapító. Édesanyja Andri Julianna, édesapja Halis
Ferenc. Szülei a tehetõsebb, gazdagabb földmûves réteghez tartoztak, jelentõs szõlõ-
birtokuk is volt. Családjában tíz gyermek született, õ volt a kilencedik.

Iskolai tanulmányait a nagykanizsai római katolikus Elemi Fõtanodában kezdte,
majd a piarista gimnáziumban folytatta. Ezután Pécsre, a ciszterekhez iratkozott be. A
család úgy emlékezik vissza, hogy kispap is volt (1874/75). A jogi egyetemet Budapesten
végezte. Tanulmányai befejezése után visszatért Nagykanizsára. Szolgálta a várost, és
segítette édesanyját. Lánytestvérei korán meghaltak, az árván maradt gyerekeket a nagy-
mama nevelte. Ebben segített Halis István, aki nem alapított családot, agglegény volt.
Környezetét, családtagjait a tanulásra ösztönözte, a gyermekek taníttatásához anyagilag
is hozzájárult.

Különbözõ városi tisztségeket töltött be: volt árvaszéki ülnök, városi tanácsos,
polgármester-helyettes, könyvtáros és a múzeum vezetõje.

1896-tól dolgozott árvaszéki ülnökként. Az árvaszék az árvaügyeket intézõ
szervezet volt, elhalálozások utáni ügyek intézésével foglalkozott, fõként kiskorú
gyerekekkel kapcsolatban.
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Az árvaszéki ülnöki hivatalt a képviselõtestület 1872-ben állította fel. Elhatározták,
hogy „az árvák atyjául olyan személyt kell választani, aki igazszívû, számadó, hiva-
talában szorgalmatos és vagyonos is légyen”. 1896-ban ezért esett Halisra a választás,
mert jogvégzett, megbízható ember volt, a hozzá fordulók ügyeit lelkiismeretesen,
késedelem nélkül intézte.

1900. december 15-én felvették a városban mûködõ „Munka” szabadkõmûves
páholy tagjai közé. Ez a csoport többek között fontosnak tartotta az ingyenes
népkönyvtár felállítását. Egy bizottsági jelentés szerint a könyvtár 750 kötettel
rendelkezett, és „legfõbb célja, hogy a földmûveseket és az iparosokat elvonja a
tivornyázástól”.

Ezek a könyvek fõként ajándékba kapott, a szabadkõmûvességgel foglalkozó kötetek
voltak, de fontosnak tartották helyi írók munkáinak a gyûjtését is.

1912 októberében egy híradás szerint, „a városi régiségek, könyvek annyira
felszaporodtak, hogy egy külön múzeum és könyvtár felállítása vált szükségessé”.
Halis István tanácsost nevezték ki könyvtárosnak és múzeumõrnek, valamint
megbízták a régiségek gyûjtésével és vásárlásával. Hamarosan kitört az elsõ világháború,
így a könyvtár és a múzeum ügye háttérbe került. 1919 elején a polgármester két
szobát jelölt ki a Városháza épületében a múzeum és könyvtár számára. 1923-ban a
két intézmény négy szobát kapott a Sugár úti gimnáziumban.

Halis István 1925-ig vezette a múzeumot és könyvtárat, nyugdíjasként is gyûjtötte
a helytörténeti emlékeket.

Halis István íróként több mûfajban is alkotott: vannak történeti munkái, elbeszé-
lései, színmûvei, romantikus regényei. Minden mûvét saját költségén adta ki.

A város történetét is kutatta, régi okiratokat gyûjtött, régészettel foglalkozott. 1927.
február 23-án hunyt el.

Halis István nem gyûjtött vagyont, halálakor a család emlékezete szerint örököl-
hetõ ingatlannal nem rendelkezett. Az élete folyamán örökölt ingatlanok azon részérõl,
melyet valamelyik családtagja használt, rendszeresen lemondott. Az értékesítésekbõl
származó pénzét, s saját jövedelmét kutatásaira fordította. Nõtlen emberként minden
szabadidejét utazásra és írásra szentelte.

A tõle származó tárgyakat Gerócs Jenõ az 1960-as évek végén a Thúry György
Múzeumnak ajándékozta.

A könyvtár új épületének átadásakor a család tulajdonában levõ Halis-emlékeket
Steinhardt László (Gerócs Jenõ unokája), a család „levéltárosa” a könyvtárnak aján-
dékozta.

Így Halis István hagyatékával is az általa megteremtett két intézményt gazdagította.
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Halis Istvánnak több, a korabeli Nagykanizsát is megörökítõ mûvét ismertettük,
mutattuk be 2002 óta a Halis emléknapokon. Ezek közül most Laczó Éva
kolléganõnknek a 2003-as emléknapon elhangzott ismertetését adjuk közre.

Laczó ÉvaLaczó ÉvaLaczó ÉvaLaczó ÉvaLaczó Éva
Halis István: KarbHalis István: KarbHalis István: KarbHalis István: KarbHalis István: Karbunkulus (Nagunkulus (Nagunkulus (Nagunkulus (Nagunkulus (Nagykanizsa: Balog Oykanizsa: Balog Oykanizsa: Balog Oykanizsa: Balog Oykanizsa: Balog O., 1913)., 1913)., 1913)., 1913)., 1913)

Szöveg 2003-ból

A regény cselekménye a Sullogó patak völgyében indul. Itt él Musza Mihály molnár,
aki az uradalmi gõzmalom felépítése óta egyedül és utolsóként maradt meg a messzi
õseitõl örökölt mesterség mellett. Azonban egyre jobban eladósodik, sorra elveszíti
családtagjait, csak tíz esztendõs kisunokája, Ilona, és öreg szolgája marad vele az
elöregedett, pusztulásnak induló „rongyos malom”-ban. Egy napon a vihar elõl a
malomban keres menedéket Bán Gábor, a nemesi származású volt csendbiztos, aki az
egyik gerendán furcsa jeleket fedez fel. Felhívja rá Pál atya, a franciskánus szerzetes
figyelmét. Pál atya õsi magyar írásnak véli a jeleket, értelmét megfejteni azonban nem
tudja, így csak lerajzolja azt, hogy tovább tanulmányozhassa.

Az események három fõ vonalon folytatódnak tovább.
A történések egyik ágát Szabó János árvaszéki ügye alkotja. A huszároktól leszerelt

Szabó János szeretne örökségéhez jutni, azonban valami rejtélyes oknál fogva az
árvaszéknél nyoma sincs az örökségnek. Hiába kéri Bán Gábor segítségét is, õ sem
tud nyomára bukkanni, hol tûnt el a pénz a hivatalos útvesztõk között. Bán Gábor
pártfogásába veszi, segíti Szabó Jánost, munkát ad neki. Magával viszi az ünnepségre
is, melyet a Vidám Veterán nevû kocsmában Kossuth Lajos névnapján rendeznek. Itt
tûnik fel elõször Abár János ügyvédjelölt hazafias szónoklatával. A fellelkesült
ünneplõk majdnem bajba kerülnek, de Bán Gábor és Abár József sikeresen megoldják
a helyzetet. Abár Józsefet ezután már több hazafias érzelmû ember is segíti, hogy le
tudja tenni az ügyvédi vizsgát és ügyvédi irodát nyithasson, ahová valóban az igazukért
tudnak fordulni az emberek. Õ is alaposan átvizsgálja Szabó János ügyét, talál is
iratokat, azonban neki sem sikerül a megoldást megtalálni. Szabó Jánost Szepetnekre
küldi Bán Gábor Rozgonyi Ferdinánd fõerdészhez, hogy a névnapi ünnepségen való
részvétele miatt bántódás ne érje.

A cselekmény másik lényeges eleme Pál atya, a magyar barát fejtegetései a magyarok
eredetérõl, amit „Ádám apánkig” vezet vissza, és a magyar nyelv õsnyelv voltáról.
Érdeklõdése a régiségek iránt elvezeti a Szentgyörgyi mérnök által összegyûjtött és a
vármegyére hagyományozott régiségekhez, amik a vármegyeház padlásán porosodnak.
Ér Sámuel, a vármegye leghatalmasabb embere, a kapzsi ügyvéd azonban felfigyel a
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lehetõségre, csalással megszerzi a gyûjteményt. Egy amerikai gyûjtõ megbízásából
Morier James „régiség tudós” nézi meg és vásárolja meg a gyûjteményt, akit annyira
érdekel a magyarok kultúrája, hogy megkéri Pál atyát, tanítsa meg magyarul, mert
Magyarországon akar maradni népviseleteket és népszokást gyûjteni. Mikor Ér Sámuel
rájön, hogy sokszorosáért adhatta volna el a gyûjteményt, gutaütést kap.

A harmadik szálon Musza Ilona és Soóghor György szárföldi szolgabíró szerelme
bonyolódik. A két fiatal egymásba szeret, azonban társadalmi helyzetük külön-
bözõsége miatt Soóghorban fel sem merül a házasság gondolata. Ér Rózsát, az
ügyvéd lányát veszi feleségül. Ezzel a lépésével egycsapásra négy embert tesz
boldogtalanná: Rózsát és Abár Józsefet, akik már jó ideje szeretik egymást, Ilonát és
önmagát. Amikor erre rádöbben, ráadásul egy korábban elkövetett sikkasztása miatt
is felelõsségre vonás van kilátásban, apósa pedig – bár megtehetné –, nem fizeti ki az
adósságot, nem lát más kiutat, mint az öngyilkosságot. Abár József és Rózsa egymásra
talál. Ilona vízbe akarja ölni magát, de az amerikai régész kívánságára rendezett „ispiláng
ünnep” résztvevõi észreveszik, és Szabó János élete kockáztatásával megmenti. A
kórházban megszüli halott gyermekét és sokáig élet-halál között lebeg, de Szabó
János kitartó, csendes melléállása lassan visszahozza az életbe. Bán Gábor ismét
elõveszi Szabó János örökségi ügyét és most végre fény derül a rejtélyre. Ér Sámuel
vagyonát gyarapította Szabó János öröksége, amit egy furfangos csalással szerzett
meg. A pénz megkerülése Szabó János révbe érkezését is jelenti, feleségül veszi Ilonát.

A regény a korabeli vármegye bemutatása mellett a Halis István számára fontos
dolgok megfogalmazása. Értékítéletében elõkelõ helyen áll a hazaszeretet és a szabadság
eszméje. Példa erre a Kossuth névnapján rendezett ünnepség leírása:

„A Veteránban az idén rendkivül módon ünnepelték az Ország Nevenapját.
Mindenki értékesitette tudományát a rendezésben.

Az ivószoba falát Kossuth Lajos arcképe diszitette, melyet egy mészáros hozott
ide a mai estére. Egy másik, ki a polgári életben mint ács kereste meg a mindennapi
kenyerét, tizenhárom gyertyát illesztett az arckép körül a falba. Senki se ütõdött meg
a tizenhármas számon, mindenki tudta, mit jelent az emlékeztetõ gyertyaláng. Taller
János pedig, a jómódú bádogos, kit az egész világ Johán Fetternek hivott, nemzeti
zászló sokaságával tette szinessé a helyiséget.

Az étterem diszitése egyszerübb. Az arckép szintén ott függ a falon. Fölötte a
próféta zöldselyem zászlója. Ennyi az egész.

Csakhogy ez a zászló az örök reménységet kelti fel a szivekben, s áhitatosan néznek
rá a névnapi vendégek! Tudják, hogy a misztikus zászlót csupán akkor szabad kibontani,
mikor ünnep van a magyar világon!

Az ünnepen persze egymást érte a felköszöntõ.
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Elõször szónokoltak a negyvennyolcas félistenek, azután a honmentõ rendes
szónokok, meg a tüzes hazafiak. Ez utóbbiak közül kitünt Pál barát szónoklata, ki
rendkivüli elragadtatásában ilyen fogadalmat tett: „Bár az én rendemet, a Szent László
király nevét viselõ magyar szerzetesrendet kihalásra itélték, s most kiszoritgatnak
bennünket az egyes kolostorokból a vörös barátok kedvéért, s bár a magyar nem jött
szent királya szerzeteseinek segítségére, de azért esküszöm, hogy ha a hazának szüksége
lesz fiaira, hát mink mégis el fogunk menni oda, hová mindnyájunknak el kell menni!”

Szünni nem akaró rivalgás támadt a szónoklat után. Már közelgett az éjfél, és
nagyon emelkedett volt a magyarság kedve, mikor egy fiatalember kezdett szólani.
Az ifjú szónok megindultan emlékezett meg egy bizonyos távol élõ remetérõl; késõbb
keményen oda mondogatott a német sógornak, utoljára pedig a magyarokat tüzbe
hivta, hogy a sok szófia után tegyünk is valamit!

Szünni nem akaró éljenzés riadt fel utána.
Taller bátya szépen elvezette a zajongó közönséget a templom elõtti térségre. Ott

megállitotta az ünneplõ magyarokat. A cigánybandát leintette: „Ácsi more!” Aztán a
kalapját leemelte a fejérõl és szónokolni kezdett. Szivbõl jövõ könyörgést menesztett
az ég urához, hogy hazánk nagy fiának odakünt sokáig növeszsze szakállát; ezután a
retorika szabályainak semmibe vevésével teljesen más tárgyra csapott, és a csillagos
égre föl tekintve, azok biztató ragyogása, meg az odavetõdõ két rendõr jelenléte
mellett, megátkozta a hazaáruló kormányt.

Csak az Isten õrizte, hogy nem detronizálta Ferencz Jóskát, és ki nem kiáltotta
Lajos Apánkat Magyarország örökös királyának!

Ekkor valaki azt kiáltotta: „Abcug kormány!”
A harangzugáshoz hasonlatos hangban mindenki ráismert Pál barát szavára. A

magyarok persze utána dörögték az abcugot, és ezzel a szokásos módon be is fejezték
volna az ünnepélyt.”

A regény szereplõi többségükben pozitív tulajdonságokkal vannak felruházva.
Bán Gábor, Abár József, Pál atya igazságszeretõ, bátor emberek, akik mindig a
gyengébbek pártján állnak, vállalva bármilyen következményt. Ér Sámuel az
ellenpontjuk, aki velejéig gonosz, nem ismer kegyelmet, mindenkit eltapos. A mesék
világára emlékeztetõ figurák, a jó és rossz szembeállítása szinte elõrevetíti a trösztkirály
elleni vesztes per okozta dicstelen halálát. A két pólus között áll Soóghor György,
akinek alapvetõen könnyelmû jellemvonásai végül mégis valamiféle bûnbocsánatot
nyernek azzal, ahogy levonja elhibázott lépései után a következtetést és öngyilkos
lesz. Elõtte azonban igazi magyar módra óriási mulatságot csap.

„Többet nem iszom! Még csak arra kérlek bajtársaim, hogy velem gyertek egy
utolsó bolondságra! Éjjeli zenét akarok adni egy igaz embernek!
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Ezzel az egész társaság cigányostul együtt kivonult a Szarvas vendéglõ szeretõ falai
közül.

Kint az utcán a felkelõ nap ragyogása mellett kofák szállingóztak a piacra, és emberi
gépek indultak napi munkájuk után. (...)

Induláskor szemébe tünt az arany-gyereknek az átellenes házban levõ vaskereskedés
cimere. Uj gondolat jutott eszébe. Azt kiáltotta:

– Pajtások! Tiszteljük meg éjjeli zenével a vasembert! A befejzõ cselekedetem legyen
igazi bolondság!

Hurrá! Helyes! Éljen! – zugtak a gyerekek a fölséges inditványra. Rögtön
odavonultak a vaskereskedés elé, hol egy páncélos lovag állott cimer gyanánt. Soóghor
Gyuri a cimer alá állitotta a bandát, azt parancsolván:

 – Még egyszer huzd el Laci a nótámat!
 ... vezényszóra elhallgatott a nóta és Soóghor Gyuri a vasemberhez ilyenforma

felköszöntõt mondott:
 – „Igen tisztelt vas-ember!”
 „A mi idõnkben, a külügyi politika magyarellenes magatartása, valamint a vagyonos

osztály bizantinizmusa korában, tisztelõ bámulat kél minden honfi kebelben az iránt
az ember iránt, aki nem csak meg nem ingott sohasem, hanem inkább mindig
szembeszállt a viharral-vészszel, aki talpat nem nyalt soha , tehát nem is törõdött vele
senki, s hagyták, hogy rászálljon a rozsda, s aki sohasem forditott köpenyeget szeretett
hazánkban! Ez a rendkivüli ember te vagy, ó vas férfiu! Megérdemled, hogy rólad
megemlékezzünk, s tiszta szivbõl kivánjuk, hogy örökkön élj!”

Ezt a részletet nemcsak azért választottam, mert megkapó a kontraszt, ami a hajnalig
mulatozó társaság és a kora reggel munkába indulók, valaminek a vége és másnak a
kezdete között feszül, hanem azért is, mert – méltón a város történetének elkötelezett
kutatójához – Kanizsa jelenik meg benne, hiszen a Szarvas vendéglõ és a vasember a
város fõterén áll. A könyv lapjain több helyen is találkozhatunk zalai helységnevekkel,
pl. Szepetnek, Galambok, Peleske.

A szerzõt sokféle dolog foglalkoztatta, amikrõl igyekezett mélyebb ismereteket
szerezni. Ezek az információk azután könyvekben fogalmazódnak meg, de ezeken
túl a regényben is megjelennek. Érdekelte a ferences-rend története, melyet megírt
„A Ferencrend kanizsai zárdája” címmel, de Pál atya alakján keresztül a „Karbunkulus”-
ból is sok mindent megtudhat a témáról az olvasó. Ugyanez igaz történeti kutatásaira
is. Az õsmagyarok nyomai c. munkájában megfogalmazottak Pál páter fejtegetéseiben
jelennek meg.
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Halis IstvántólHalis IstvántólHalis IstvántólHalis IstvántólHalis Istvántól

Halis István a 19. és 20. század fordulójának sokoldalú alkotója volt, ezt sokrétû
tevékenysége mellett írásainak változatossága is mutatja.

A Színes mozaikból idézett, Leányvárral kapcsolatos és a Zalai krónikából vett,
Deák Ferencre emlékezõ részletekbõl a Kanizsa történetét anekdotikusan elmesélõ
Halist ismerhetjük meg. A város történetét módszeresebben feldolgozó történetírót
a Zalavármegyei évkönyv a Millenniumra kötet Nagy-Kanizsa város története címû
fejezete egy részletének közlésével idézzük.

A szépíró Halist a Hajnal van! kötetbõl az Amíg Tündérek Járnak Közöttünk címû
elbeszélésének részletével mutatjuk be.

A Békástói erdõre emlékezõ írásának közzétételével, mely az Emlékezés országából
címû sorozatból való, azt a kortárs szerzõt tesszük újra olvashatóvá, aki fontos nép-
rajzi elemeket, társadalomtörténeti jelenségeket örökít meg lokálpatrióta polgárként.

Az életmû tanulmányozásának egyik legfõbb hozadéka a kortárs nagykanizsai arcok,
alakok, karakterek megörökítése. Halis István nemcsak könyvekben, hanem a Zalai
Közlöny hasábjain, publicistaként is sok és sokféle írással mutatja be kora városának
lakóit. A Huszonöt év után címû tárcát idézzük most az életmû publicisztikai felébõl,
amiben a Monarchia békés idõszakát és benne egy érettségi találkozót, a 25 év után
egybegyûlõk jellemzését színesen, érzékletesen fogalmazza meg. Két részes cikkének
az ad a mai olvasó számára külön értéket, hogy más forrásból tudhatjuk, volt 50 év
után is találkozó. Errõl azonban csak egy fénykép tudósít. A képen az írás szerzõjét
látjuk két – a 25 évvel korábbi cikkben is bemutatott – társával az írásban szépen
megrajzolt, de akkora már lebontott egykori iskolájuk helyén. A kép Halis-emlékeink
egyik becses darabja.

A teljes kötet nyomdai elõkészítése könyvtárunkban történt. Archiváló mûhelyünk-
ben szkenneléssel készültek a könyvekrõl és a Zalai Közlöny mikrofilmre rögzített
változatából azok a digitális képek, melyeket a következõkben közlünk.

Bármekkora is volt az eredeti dokumentumok betûmérete, mi kötetünk oldalain
igyekeztünk úgy elhelyezni a szövegeket, hogy méretük minél közelebb legyen a
könyvünkben általánosan használt betûmérethez. Képesek vagyunk a teljes életmûvet
hasonló igényességgel az eredetit pótló módon kötetenként reprodukálni.

Halis István önálló kötetei eredetiben olvashatók honlapunkon, ezek jegyzéke
pedig megtalálható Illés Mária dolgozatának végén.

Azt kívánjuk, hogy olvasónk ezeknek az írásoknak a megismerésekor osztozzon
velünk abban az örömben, melyet számunkra adott az életmû áttanulmányozása és a
válogatás.
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*Halis István: Szines mozaik Nagy-Kanizsa történetébõl.
Nagykanizsa, Wajdits, 1893. 140 p. A részlet a kötet 99-104.
oldalairól való.
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könyv*Zalai krónika I-V. füzet. Szerk.: Halis István.

Nagykanizsa, Zala Nyomda Rt., 1915-1917. 416 p.
A részlet a kötet 301-304. oldalairól való.

*



61

Halis-
év-
könyv



62

Halis-
év-
könyv



63

Halis-
év-
könyv



64

*Zalavármegyei évkönyv a Millenniumra. Szerk.: Halis István, Hoffmann Mór.
Nagykanizsa, Fischel Fülöp, 1896. 331 p. A részlet a kötet 32-37. oldalairól való.

*
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*Halis István: Hajnal van! Elbeszélések. 2. kiad.
Nagykanizsa, Fischel Fülöp Könyvnyomdája, 1902.
200 p. A részlet a kötet 192-200. oldalairól való.
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